
Nr 1 (121) Kwiecień 2021 ISSN 1509-6734

ROZMOWA
Z MARKIEM PIETRASEM

JUBILEUSZE

ROZMOWA
Z BOGUMIŁĄ PSTRĄGOWSKĄ

ROZMOWA
Z MARKIEM PIETRASEM

JUBILEUSZE

ROZMOWA
Z BOGUMIŁĄ PSTRĄGOWSKĄ



BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO W BISKUPCU2

Narodowy Spis Powszechny Ludności i  Mieszkań 2021 roz-
pocznie się na terenie całej Polski od 1 kwietnia 2021 r., według 
stanu na dzień 31 marca 2021 r., godz. 24:00. Udział w  spisie 
jest obowiązkowy.

Celem NSP 2021 jest:
•	 zebranie informacji o  liczbie ludności, jej terytorialnym roz-

mieszczeniu, strukturze demograficzno-społecznej i zawodo-
wej, a  także o  społeczno-ekonomicznej charakterystyce go-
spodarstw domowych i rodzin oraz ich zasobach i warunkach 
mieszkaniowych na wszystkich szczeblach podziału teryto-
rialnego kraju: ogólnokrajowym, regionalnym i lokalnym; 

•	 analiza zmian, jakie zaszły w  procesach demograficzno-spo-
łecznych i ekonomicznych w zakresie: ludności, stanu miesz-
kań i budynków oraz gospodarstw domowych i rodzin w po-
wiązaniu z  warunkami mieszkaniowymi na przestrzeni lat 
2011–2021; 

•	 dostarczenie informacji w  zakresie i  terminach określonych 
przez Komisję Europejską; 

•	 wykonanie zobowiązań Polski w  zakresie dostarczenia infor-
macji na potrzeby innych niż EUROSTAT organizacji między-
narodowych (m.in.: FAO, OECD);

•	 aktualizacja operatu do różnotematycznych badań reprezen-
tacyjnych prowadzonych na próbie gospodarstw domowych 
(w latach następnych).

Jak będzie przeprowadzony?
Obowiązkowym sposobem przekazania danych w spisie jest sa-
mospis internetowy przeprowadzany za pośrednictwem interak-
tywnej aplikacji formularzowej dostępnej na stronie Głównego 
Urzędu Statystycznego pod adresem https://nsp2021.spis.gov.pl

W przypadku braku dostępu do Internetu będzie można spisać 
się przez telefon dzwoniąc na infolinię spisową 22 279 99 99.

W przypadku osób niemogących dopełnić obowiązku samospi-
su, dane będą zbierane przez rachmistrzów w  drodze wywiadu 
telefonicznego lub bezpośredniego. Realizacja wywiadów bez-
pośrednich będzie uzależniona od sytuacji epidemicznej w kraju.

Kto jest objęty obowiązkiem spisowym?
•	 osoby fizyczne stale zamieszkałe i  czasowo przebywające 

w mieszkaniach, budynkach i innych zamieszkanych pomiesz-
czeniach niebędących mieszkaniami;

•	 osoby fizyczne niemające miejsca zamieszkania; 
•	 mieszkania, budynki, obiekty zbiorowego zakwaterowania 

oraz zamieszkane pomieszczenia niebędące mieszkaniami.

Bezpieczeństwo danych
Wszystkie dane osobowe przetwarzane w  ramach prac spiso-
wych są poufne i  podlegają szczególnej ochronie, na zasadach 
określonych w  ustawie o  statystyce publicznej oraz w  ustawie 
o ochronie danych osobowych. Dane osobowe od momentu ich 
zebrania stają się danymi statystycznymi i  objęte są tajemnicą 
statystyczną. Zasada tajemnicy statystycznej ma charakter ab-
solutny, jest wieczysta, obejmuje wszystkie dane osobowe i nie 
przewiduje żadnych wyjątków dających możliwość jej uchylenia.

Masz pytania? Skontaktuj się:
Infolinia spisowa: 22 279 99 99 (opłata za połączenie zgodna 
z taryfą operatora).

wew. 1 – „Spisz się przez telefon”
wew. 2 – Pomoc i  informacje o  NSP 2021 oraz weryfikacja 
rachmistrza

Więcej informacji na temat NSP 2021 dostępne jest na stronie: 
https://spis.gov.pl
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Biskupiecki Dom Kultury 
działa dla nas już 70 lat !
To było piękne 70 lat, pełne działań, wydarzeń kulturalnych, ludzi, spotkań, konkursów… 

Biskupiecki Dom Kultury ma niezwy-
kłą historię przepełnioną wieloma 
sukcesami i  opowiadaniami. Wspomi-
nając te lata na chwilkę cofniemy się 
w  czasie, przypomnimy Państwu ich 
wartość.

Z inicjatywą utworzenia Powiatowego 
Domu Kultury w  Biskupcu wystąpiła 
Powiatowa Rada Narodowa oraz prze-
wodniczący Komisji Związków Naro-
dowych – Marian Piwoński. 

Placówkę utworzono 1 września 1951 r. 
w  adaptowanym poniemieckim bu-
dynku. W ten sposób powstał ośrodek 
stanowiący oparcie dla życia społecz-
no-kulturalnego powiatu. Pierwszym 
kierownikiem domu kultury był An-
toni Hans, który wspierał i  rozwijał 
wiejskie i  przyzakładowe zespoły ar-
tystyczne. W  tych czasach powstała 
m.in. znana Kapela „Bredyniacy Jadą”, która skutecznie propa-
gowała piękno pieśni i  tańca warmińskiego, daleko poza grani-
cami miasta. Po śmierci Pana Antoniego kierownikiem placówki 
został Arkadiusz Egierski. W  roku 1967 funkcję kierownika PDK 
objął Leonard Wiśniewski. Komórką ułatwiającą ówczesną pracę 
w  środowisku dla domu kultury była rada społeczna, wybrana 
spośród działaczy i  przedstawicieli organizacji społeczno-kultu-
ralnych jako organ pomocniczy i  doradczy kierownika. W  1970 
r. wyremontowano i  oddano 
do użytku salę widowiskową, 
na której odbywały się prze-
różne powiatowe eliminacje 
konkursowe, występy estra-
dowe, spektakle teatralne ale 
również bale sylwestrowe czy 
dyskoteki. W  ramach pracy 
oświatowej w  latach 1969-
1970 przy Domu Kultury w Bi-
skupcu utworzono Uniwersy-
tet Powszechny. W  1973 r. po 
raz pierwszy zorganizowano 
Rejonowy Przegląd Amator-
skich Zespołów Artystycznych 
PGR, który cieszył się ogrom-
nym zainteresowaniem przez 
wiele kolejnych lat. W  1975 r. 
powstał bardzo znany i  lubia-
ny kabaret „Żądło”- późniejszy 
laureat wielu ogólnopolskich 
konkursów i  festiwali. Zało-
życielem kabaretu oraz wy-
konawcą dialogów, piosenek 
był Gwidon Mikuła. Grupa 
zabawiała publiczność reper-
tuarem o  tematyce wiejskiej 
w  całym powiecie a  nawet 
w  kraju. Kabaret odnosił ol-
brzymie sukcesy i  przycią-
gał liczną publiczność. Jego 

członkowie angażowali się w wiele działań i wydarzeń w naszej 
gminie, zachęcali i zarażali miłością do teatru, kabaretu i kultury. 
W 1975 r. Powiatowy Dom Kultury zorganizował „Biskupiecką Je-
sień w Kulturze”, w ramach której organizowano spotkania z po-
ezją, warsztaty czy występy oraz „Biskupiecki Jarmark Kulturalny” 
podczas którego odbywały się przeróżne występy artystyczne 
i  teatralne, targi książek, loterie, symultany szachowe czy spo-
tkania z pisarzami. Obie imprezy wpisały się w kalendarz corocz-

nych wydarzeń na długie lata.

Z każdym rokiem PDK dzia-
łał coraz prężniej, a  na jego 
scenie występowało wiele 
znanych i  lubianych osobo-
wości takich jak Irena Jarocka, 
Krystyna Prońko, Irena Santor, 
Zespół Happy End i  inni. 22 
marca 1981 r. odbył się I  Wo-
jewódzki Przegląd Dziecię-
cych Zespołów Teatralnych 
Szkół Podstawowych „O Laur 
Złotej Rybki”. Organizatora-
mi konkursu byli: Kuratorium 
Okręgu Szkolnego w  Olszty-
nie, Wydział Kultury i  Sztuki 
UW w  Olsztynie, Urząd Miasta 
i  Gminy w  Biskupcu, Towarzy-
stwo Kultury Teatralnej, BDK. 
Przegląd cieszył się ogromnym 
zainteresowaniem w  całym 
województwie, a  jego rozgłos 
kontynuowany był przez wie-
le kolejnych lat. Konkurs tak 
mocno zakorzenił się w społe-
czeństwie, że w 2020 r. obcho-
dziłby swoje 40 urodziny, nie-
stety w  związku z  pandemią 
obchody nie mogły się odbyć. 
W  1981 r. przeprowadzono 
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I  Wojewódzki Konkurs Rzeźby Ludowej i  Nie-
profesjonalnej, w  którym z  każdym rokiem 
udział brało coraz więcej artystów. 

W związku z  niesamowitym rozwojem i  zain-
teresowaniem wokół kabaretów i  teatru, 18 
maja 1985 r. zorganizowano I Biskupiecki Tur-
niej Kabaretów. Spektrum działań aktorsko-te-
atralnych w BDK było coraz większe - od zajęć, 
spotkań czy warsztatów po spektakle mniejsze 
i  większe z  udziałem znanych osób. W  kroni-
kach domu kultury znaleźć można szeroki wa-
chlarz wspomnień związanych m.in. z Teatrem 
Lalek w Olsztynie, który przyjeżdżał do Biskup-
ca z przeróżnym repertuarem. 23 lutego 1989 
r. na Zamku Królewskim w Warszawie, Ryszard 
Charchan odebrał nagrodę Jędrzeja Cierniaka 
za całokształt twórczości Kabaretu „ Żądło”. 

Od 1990 r. funkcję Dyrektora BDK powierzono 
Stanisławie Mikuła, której w 1996 r. przyznano 
nagrodę Ministra Kultury i  Sztuki w  dziedzinie animacji kultury, 
za podejmowanie wartościowych inicjatyw na rzecz kultywowa-
nia lokalnych tradycji oraz propagowanie w tym obszarze nowa-
torskich form działania. Od 1996 r. stanowisko Dyrektora BDK po-
wierzono Zbigniewowi Szczypińskiemu. 

Na przestrzeni kolejnych lat Biskupiecki Dom Kultury stawał się 
kolebką kulturalną regionu. To właśnie tu odbywały się elimi-
nacje do znanego programu telewizyjnego „Od przedszkola 
do Opola” pod czujnym okiem koordynatora - Agaty Dowhań. 
Spośród wielu nadsyłanych nagrań wybierano kilkadziesiąt naj-
lepszych, które przechodziły do II etapu - prezentacji na żywo 
w sali widowiskowej w BDK. Nie były to tylko zgłoszenia naszych 
mieszkańców, ale uczestników z całego powiatu a nawet z poza 
niego. Podczas przesłuchań wybierano laureata, który przecho-
dził do występów na żywo w programie telewizyjnym. W 1996 r. 
Krzysio Hołtyn - wówczas 5 letni mieszkaniec Biskupca - podbił 
serca publiczności w  finale „Od przedszkola do Opola”, brawu-
rowym wykonaniem utworu „Cicha woda”. Od 1996 r. w okresie 
letnim w  Wilimach nad jeziorem Dadaj organizowano „Młode 
Talenty”. Impreza składała się z konkursu piosenki „Szansa przed 
szansą” oraz koncertu laureatów konkursu „Szansa na sukces”. 
„Młode Talenty” okazały się kolejną imprezą plenerową, która cie-
szyła się powodzeniem i zyskała sympatię na szerokiej płaszczyź-
nie. W 1997 r. po raz pierwszy odbyły się wszystkim znane - Dni 
Biskupca, a w jego programie były m.in. różne turnieje, przełajo-
we biegi wakacyjne, koncerty, występy, dyskoteki na powietrzu. 

Z  roku na rok obchody te nabierały charakteru i  rozgłosu. Dziś 
Dni Biskupca to 3 dni wypełnione po brzegi koncertami, atrak-
cjami, konkursami i liczną publicznością. 

CKTiS oprócz szeroko rozumianych działań kulturalnych, arty-
stycznych, rozrywkowych na terenie miasta i  gminy Biskupiec 
swoim zakresem obejmuje także inne zadania. Począwszy od 
organizacji pracy świetlic wiejskich, obiektów sportowych, in-
formacji turystycznej czy Domu Pomocy Twórczej Sorboma, po 
wielokierunkową działalność rozwijającą potrzeby kulturalne 
mieszkańców oraz upowszechniającą i promującą kulturę lokal-
ną i  walory turystyczne gminy w  regionie, kraju czy za granicą. 
Biskupiecki Dom Kultury nieustannie organizuje różnego ro-
dzaju formy edukacji kulturalnej i artystycznej, turnieje, zawody 
sportowe, imprezy, spektakle. Spectrum działań CKTiS obejmuje 
zatem nie tylko zadania z zakresu kultury, ale również sportu i tu-
rystyki w całym mieście i gminie Biskupiec.

Historia Biskupieckiego Domu Kultury to nie tylko duże imprezy, 
festiwale, ale przede wszystkim codzienne spotkania, warsztaty 
i  zajęcia wzmacniające poczucie lokalnej tożsamości, integrują-
ce mieszkańców. Wszystkie działania razem odegrały niezwykłą 
rolę w  kształtowaniu postaw kulturalnych, dobrych nawyków 
oraz rozwoju w społeczeństwie. Z pewnością wielu mieszkańców 
Biskupca pamięta pierwszy turniej szachowy, pierwsze wystawy, 
czy pierwsze wybory Miss i Mistera Biskupca. Na przestrzeni tych 
70 lat wydarzyło się wiele ciekawych i  wyjątkowych działań, że 

nie sposób o  nich zapomnieć. Dziś Bi-
skupiecki Dom Kultury działa pod nazwą 
Centrum Kultury, Turystyki i Sportu - lecz 
to nadal ta sama placówka, przepełniona 
działaniami, wydarzeniami i  kolorytem 
lokalnej twórczości. Proces tworzenia jej 
historii trwa nadal i  co roku nabiera no-
wego wyrazu. 

Dyrektorzy BDK 

1990-1996	 - Stanisława Mikuła 
1996-2001	 - Zbigniew Szczypiński 
2001-2003	 - Krzysztof Rojewski
2003-2007	 - Zbigniew Szczypiński 
2007-2008	 - Jolanta Pastuszenko
2008-2016	 - Robert Tokarski 
2016	 - Zbigniew Szal 
2016	 - Wojciech Hubacz 
2017-2018	 - Mariusz Bojarowicz 
2018-obecnie	 - Wojciech Hubacz 
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Biblioteka świętuje
Historia Biblioteki sięga 1946 r., kiedy to 
dokonano otwarcia Powiatowej Biblioteki 
Publicznej. W  tym roku placówka świętuje 
okrągłe 75 urodziny.

Powiatowa Biblioteka Publiczna w Biskupcu została otwarta dla 
czytelników 27 listopada 1946 roku. Pierwszym jej kierownikiem 
została nauczycielka Genowefa Krupińska, a  od roku 1947 pla-
cówką kierowała Halina Bartkowska, która pracowała od dnia jej 
powstania. 

Do najważniejszych zadań biskupieckiej biblioteki należało zor-
ganizowanie od podstaw pełnej sieci bibliotek miejskich i gmin-
nych w powiecie. Pierwsze powstawały punkty biblioteczne, 
następnie założono:  Miejską Bibliotekę Bisztynku (1947), w Bi-
skupcu (1948, połączona z Powiatową w 1955r.), w Reszlu (1948), 
Jezioranach (1948) i w Kolnie (1949). Pod koniec lat 50-tych na-
sza sieć biblioteczna przedstawiała się następująco: jedna biblio-
teka powiatowa, cztery miejskie, osiem gminnych i trzydzieści 
dwa punkty biblioteczne.

Drugą ważną funkcją Powiatowej Biblioteki było szkolenie kadr 
terenowych. Pierwszy kurs dla kierowników gminnych bibliotek 
w 1950 roku przeprowadziła Pani Bartkowska. Od 1957 roku za-
trudniono instruktorów, którzy przejęli szkolenia, zajmowali się 
przygotowywaniem pomocy metodycznych na użytek terenu, 
organizowaniem życia kulturalno-oświatowego w środowiskach 
miejskich i wiejskich. 

Bardzo istotne było rozwijanie zainteresowań czytelniczych. 
W  pierwszych latach rozwój ten następował powoli. Dopiero 
w latach 1957-1965 rozpoczął się gwałtowny wzrost czytelnictwa 
i  znaczenie społeczne biblioteki. Składał się na to wzrost ilości 
punktów bibliotecznych, zakup dokonywany przez bibliotekę 
powiatową wg zapotrzebowania, baza lokalowa i wyposażenie. 

Powiatowa Biblioteka Publiczna pierwszą swoją lokalizację miała 
przy ul. Żymirskiego 14 (obecnie ul. Armii Krajowej) w Inspekto-
racie Oświaty. W  miarę stałego dopływu książek zrobiło się cia-
sno i  ofiarowano bibliotece dwa pokoje przy ul. Kościuszki 4. 
Jeszcze kilkakrotnie zmieniano lokale, ciągle niespełniające wy-
magań. Były ponure, nieprzytulne i zimne. Wreszcie w 1963 roku 
przydzielono obszerny (jak na tamte czasy) lokal przy al. Niepod-
ległości 3. I tu mieści się ona do dziś. 

W 1966 roku decyzją Ministra Kultury Bibliotece nadano imię. 
Uroczystość odbyła się na zamku w  Reszlu 11 maja 1966 roku. 
Od tej chwili biblioteka przybrała nazwę Powiatowa i Miejska Bi-
blioteka Publiczna im. Jana Liszewskiego. 

Wkrótce po otrzymaniu nowego lokalu został utworzony Od-
dział dla Dzieci (3 maja 1964 r.) i  ponad 10 lat funkcjonował 
w  małym pomieszczeniu. W  1975 roku Oddział został przenie-
siony na ul. Wojska Polskiego. Nie było to fortunne miejsce, bo 
położone na peryferiach miasta. Dlatego w 1981 roku biblioteka 
dla dzieci powróciła na al. Niepodległości, tym razem otrzymując 
duże pomieszczenie. 

W 1975 roku nastąpiła reforma administracyjna w  kraju, wraz 
z którą powiaty przestały istnieć. Biblioteka, mimo iż nadal opie-
kowała się rejonem zmieniła nazwę z Powiatowej i Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej na Miejską Bibliotekę Publiczną. 

W latach 80-tych powstała nowa filia biblioteki – filia w  bisku-
pieckim szpitalu. W 1981 roku rozpoczęto akcję zbierania książek 
dla tej placówki i wpisywanie ich do inwentarza. Oficjalne otwar-
cie nastąpiło 23 lutego 1982 roku. 

Bibliotece zaczęło brakować przestrzeni, więc padały różne pro-
pozycje jej przeniesienia. W  1979 roku – planowano usytuowa-
nie biblioteki w  kościele poewangelickim, adaptację budynku 
po introligatorni na ul. Chrobrego, a w 1990 roku powstał projekt 
przeniesienia biblioteki do budynku po PZPR (obecnie prokura-
tura) i ostatni zamysł przeniesienia jej do budynku byłego żłobka 
przy ul. Gdańskiej. Żaden z tych pomysłów nie został zrealizowa-
ny. Biblioteka doczekała się jednak remontów poprawiających 
wygląd i funkcjonalność.
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Początek lat 90-tych to czas wielkich zmian w kraju i w bibliote-
kach. W  1992 roku biblioteka przestaje sprawować opiekę nad 
rejonem i działa tylko jako miejska na miasto i gminę Biskupiec. 
Wiąże się z tym redukcja trzech etatów.

W latach osiemdziesiątych biblioteka oprócz gromadzenia i udo-
stępniania zbiorów nastawiła się na nowinki techniczne. Zaku-
piono wielkich rozmiarów urządzenie do przeźroczy i wyświetla-
no na nim baśnie i legendy dla dzieci w każdy piątek przez wiele 
lat. Jednak tradycyjne formy pracy z czytelnikami były nadal kon-
tynuowane. Odbywały się spotkania autorskie, zorganizowano 
wiele wieczorów poezji.

Pod koniec lat osiemdziesiątych i  na początku dziewięćdzie-
siątych pojawiły się odtwarzacze video. Powstało wiele wypo-
życzalni filmów na terenie miasta. Wydawało się, że ta nowość 
zepchnie kulturę książki na margines zainteresowań, jednak po 
chwilach zachwytu czytelnictwo powróciło na dawne tory. W bi-
bliotece również była możliwość wypożyczenia bajek dla dzieci 
na kasetach VHS. 

Pod koniec lat 90-tych za sprawą Stowarzyszenia Programistów 
i  Nieprogramistów SPIN pojawił się komputer, Prezes stowa-
rzyszenia Irji Srajer organizował spotkania zainteresowanych 
programowaniem i  konkursy, a  biblioteka udostępniała specja-
listyczny księgozbiór. Z  czasem pojawiły się kolejne komputery, 
ksero więc oferta biblioteki stawała się coraz bogatsza i dostoso-
wana do potrzeb społeczeństwa. Bibliotekę odwiedził Nautobus 
– autobus z komputerami, dostępem do Internetu i  instruktora-
mi, którzy prowadzili podstawowe szkolenia. Korzystali z  niego 
umówieni wcześniej mieszkańcy i kadra biblioteki. 

W latach 90-tych w czytelni organizowano wystawy „Pasje miesz-
kańców Biskupca i  okolic” m.in. „Między pracą a  lądem” – wer-
nisaż rybaka Pana Zygmunta Wieczorka, „Szydełkiem opowie-
dziane” – prezentacja prac Pani Teresy Doreńskiej oraz wystawa 
monumentalnych prac rzeźbiarskich Pana Jacka Idźkowskiego. 

Biblioteka ogłaszała konkursy „Biskupiec w  fotografii”, a  prace 
eksponowała w witrynach sklepów na Pl. Wolności. 

W 2005 roku rozpoczęła się kampania „Cała Polska Czyta Dzie-
ciom”. Całe środowiska zaangażowały się w  to przedsięwzięcie. 
Wielu znanych mieszkańców Biskupca czytało dzieciom na spo-
tkaniach w bibliotekach i w szkołach, wiele osób zasponsorowa-
ło książki dla naszych bibliotek w  ramach „Książkowy Maraton 
Fundatorów. Jedna firma – jedna książka”. 

W 2010 roku Miejska Biblioteka Publiczna przystąpiła do Progra-
mu Rozwoju Bibliotek finansowanego przez Fundację Rozwoju 
Społeczeństwa Informacyjnego i Fundację Billa i Melindy Gates. 
Wszyscy pracownicy biblioteki oraz filii uczestniczyli w  szkole-
niach, które trwały rok. Biblioteka otrzymała wartościowy sprzęt, 
dzięki któremu nabrała nowoczesnego sznytu i mogła służyć po-
mocą swoim użytkownikom na wyższym poziomie.

W 2012 roku biblioteka rozpoczęła cykl Bibliotecznych Spotkań 
Literackich, na których raz w  miesiącu spotykają się mieszkań-
cy Biskupca i okolic, by porozmawiać o różnych aspektach życia 
w odniesieniu do literatury. 

Działalność kulturalna i  oświatowa dla dzieci była zawsze istot-
nym elementem pracy Oddziału dla Dzieci. Na zajęcia przycho-
dziło wiele grup ze szkół i  przedszkoli. Wielkim zainteresowa-
niem cieszyły się spotkania „Jak człowiek myśli w  litery ubierał”, 
„Spotkajmy się na Antarktydzie”, „Łąka w wazonie i na tabletach”, 
„Space journey”. 

Działania dyrekcji i pracowników zostały dostrzeżone przez Mar-
szałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego oraz Dyrektora 
Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej i  w 2016 roku biskupiecka 
biblioteka otrzymała tytuł „Bibliotheca Bona 2016” w kategorii bi-
bliotek miejsko-gminnych.

Rok później biblioteka wygrała ogólnopolski konkurs fotogra-
ficzny plakatu w  akcji Czytaj.pl. pokonując niemal dwustu kon-
kurentów z Polski i zagranicy. Oba wyróżnienia przyczyniły się do 
zdobycia Brązowego Sukcesu 2017 w kategorii promocja.

Rok 2020, mimo pandemii, był okresem pełnej aktywności bisku-
pieckiej biblioteki i jej filii. Przeprowadzono dwa kursy kompute-
rowe dla seniorów, latem zorganizowano „Poranki w  parku” dla 
najmłodszych mieszkańców miasta i  gminy. Wkrótce zakończą 
się prace nad wprowadzaniem księgozbioru do systemu kom-
puterowego MAC+, co stworzy nowe możliwości rezerwowania 
i wypożyczania książek. 

W jubileuszowym roku działalność Biblioteki została przenie-
siona do Internetu, organizowane są spotkania na platformie 
ZOOM, rozpoczął się kurs komputerowy dla dzieci „Grafika kom-
puterowa”. Na Facebooku w każdy poniedziałek udostępniane są 
materiały historyczne dotyczące działalności Miejskiej Biblioteki 
Publicznej im. Jana Liszewskiego. Czytelnicy mogą korzystać tak-
że z platformy LEGIMI, każdego miesiąca rozdawane są kody do-
stępu do 60.000 ebooków i audiobooków. Wkrótce uruchomiony 
zostanie terminal ACADEMICA, który jest biblioteką cyfrową, po-
siadającą zbiory ze wszystkich dziedzin wiedzy, pomocną szcze-
gólnie osobom uczącym się. 

Dyrektorzy Biblioteki od 1946 r.:
1.	 Genowefa Krupińska	 01.05.1946 – 01.09.1947
2.	 Halina Bartkowska 	 01.09.1947 – 06.09.1958
3.	 Janina Malarz	 06.09.1958 – 01.09.1969
4.	 Gabriela Piwowarska	 02.09.1969 – 15.10.1979
5.	 Jolanta Przybylak	 16.10.1979 – 10.12.1989
6.	 Barbara Wawrykiewicz	 10.12.1989 – 26.07.2019
7.	 Alicja Kosewska-Terech	 27.07.2019 – do chwili obecnej

1994r. – na zdjęciu pracownice biblioteki,
od lewej u góry: Marta Ślewska, Barbara Dowejno, 
od lewej na dole: Teresa Makara, Regina Kaliszuk,  
Alicja Kosewska–Terech.
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W 2016 r. Biskupiecki Klub Sportowy Tęcza świętował 70. urodziny Klubu, w  tym roku 
będą to już 75.
Klub powstał w 1946 roku jako Spółdzielczy Klub 
Sportowy SKS Tęcza Biskupiec. W 1952 roku, dzię-
ki wsparciu mieszkańców, wybudowano i otwarto 
stadion miejski. Największym osiągnięciem druży-
ny był awans do III ligi w roku 1997. Obecnie wiele 
dobrego dzieje się w  IV-ligowej „Tęczy”. W  klubie 
doszło do znaczących zmian: powołano nowego 
prezesa i zarząd, jest nowy - stary trener, dołączyli 
nowi piłkarze, wybrano nowe logo, a  w tym roku 
do użytku ma zostać oddany także nowy stadion. 
Obecnie stadion „Tęczy” jest w  ogromnej przebu-
dowie. Modernizowany obiekt składać się będzie 
z  dwóch boisk z  niezależnym od siebie oświetleniem, 
bieżni, prawie 1.5 tys. miejsc siedzących na częściowo za-
daszonych trybunach i  parkingu. Istniejący budynek zostanie 
podniesiony oraz przebudowany tak, aby znalazły się w  nim 4 
duże szatnie, siłownia, biura i sala konferencyjna. Oprócz tego na 
obiekcie powstanie ścieżka zdrowia z urządzeniami do ćwiczeń. 

Na początku bieżącego roku odbyło się nadzwyczajne walne 
zebranie członków Klubu BKS Tęcza Biskupiec, na którym wy-
brano nowe władze Klubu. Prezesem „Tęczy” został Jerzy Akińcza 

- wykładowca Wydziału Prawa i  Administracji 
Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w  Olsz-
tynie, Radca Prawny oraz wiceprzewodniczący 
Komisji ds. prawnych PZPN. Wiceprezesami na-
tomiast zostali: wieloletni działacz „Tęczy” Jacek 
Czałpiński oraz Ovidiu Olari – Dyrektor Egger 
Biskupiec Sp. z  o. o. W  tym dniu wybrano rów-
nież członków zarządu: Ryszarda Sobolewskiego, 
Krzysztofa Dembowskiego, Wojciecha Hubacza, 
Dariusza Puszkarskiego, Andrzeja Rogozińskiego, 

Annę Ciepielak oraz Jana Buńko. Po 19 miesiącach 
współpracę z  zespołem „Tęczy” zakończył trener 

Dariusz Balcerzak, który przejął drużynę 24 czerwca 
2019 r. Natomiast na stanowisko trenera powrócił bardzo 

dobrze znany w Biskupcu Wojciech Jałoszewski. Do zespołu do-
łączyli także nowi piłkarze. W pierwszym miesiącu swojej działal-
ności zarząd ogłosił konkurs na nowe logo „Tęczy”. Projekt logo 
musiał spełniać specjalne warunki, m.in.: składać się z nazwy Klu-
bu, jego skrótu lub znaku graficznego kojarzącego się z Klubem, 
budzić dobre skojarzenia z Klubem, być oryginalny, ale łatwy do 
zapamiętania. Na konkurs wpłynęło 31 projektów. Po dokładnym 
obejrzeniu wszystkich prac konkursowych komisja postanowiła 
wybrać logo zaprojektowane przez Pana Pawła Wicha. 

Głównym celem drużyny i  nowego trenera na ten rok będzie 
utrzymanie się w IV lidze. Obecnie „Tęcza” zajmuje przedostatnie 
miejsce w tabeli. Miniony rok drużyna zakończyła z bilansem 20 
bramek strzelonych do 75 bramek straconych. Ze względu na re-
mont stadionu wszystkie mecze zostały rozegrane na boiskach 
przeciwników. 

Klub będzie stawiał także na promowanie i rozwijanie piłki noż-
nej wśród dzieci i młodzieży z Biskupca i okolic, poprzez budo-
wanie odpowiednich warunków do nowoczesnego i  komplek-
sowego szkolenia piłkarskiego. Szkolenie i  odkrywanie nowych 
talentów piłkarskich z  pewnością przyniesie korzyści dla Klubu 
w przyszłości.
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Zarówno poprzedni jak i  obecny rok jest 
niewątpliwie ciężki dla całej branży me-
dycznej, która jest na pierwszym froncie 
walki z  pandemią. Nie inaczej jest w  Szpi-
talu Powiatowym im. Jana Mikulicza w  Bi-
skupcu, w  którym utworzono oddział co-
vidowy. Pomimo pandemii miniony rok 
przyniósł biskupieckiemu szpitalowi także 
realizację wielu przełomowych inwestycji. 
O  sytuacji w  szpitalu rozmawiamy z  prze-
chodzącym na emeryturę byłym zastęp-
cą dyrektora szpitala - Panem Markiem 
Pietrasem. 
Panie Dyrektorze, po ponad 30 latach pracy w biskupieckim 
szpitalu odchodzi Pan na zasłużoną emeryturę. Proszę po-
wiedzieć jak Pan wspomina swoją pracę w szpitalu ?
Swoją pracę w szpitalu rozpocząłem w  lutym 1987 r. Przyjecha-
liśmy tutaj z żoną na krótko i tak właściwie zostaliśmy na ponad 
30 lat. Nie zamierzamy się przenosić, ponieważ bardzo odpowia-
da nam życie w  Biskupcu. Na początku pracy w  szpitalu byłem 
zwykłym, prostym lekarzem. Po 4 latach pracy zostałem dyrekto-
rem tego szpitala i tak właściwie zostałem do prawie końca swo-
jej kariery zawodowej. Przez większość czasu pełniłem funkcję 
dyrektora, a  od 1,5 roku byłem zastępcą dyrektora ds. medycz-
nych. Kiedy rozpoczynałem pracę w  Biskupcu, szpital był nowo 
wybudowanym obiektem, świeżo oddanym do użytku o dużym 
potencjale i bardzo młodej kadrze lekarzy. Wydawało się, że ma 
bardzo dużą szansę, by stać się jednym z najlepszych szpitali po-
wiatowych w całym województwie. Właśnie dlatego w momen-
cie, gdy objąłem stanowisko dyrektora to było moim głównym 
celem. Rok po roku, pomalutku realizowaliśmy pewne założenia. 
Moje plany nie były jedno czy dwuletnie, a dalekosiężne (15-let-
nie z  wizją przyszłości). Myślę, że mogę śmiało przyznać, że po 
upływie tych wielu lat nasz szpital pod względem infrastruktury, 
wyposażenia i  pracowników osiągnął wysoki poziom. Nie bali-
śmy się poddawać ocenom najprzeróżniejszym firmom i zawsze 
w  skali województwa, czy całego kraju zajmowaliśmy wysokie 
miejsca w  rankingach. Muszę przyznać, że załoga z  którą mia-
łem i nadal mam przyjemność pracować jako anestezjolog, jest 
świetna. Ludzie chętni do działania, młodzi, ambitni, czujący 
wiatr w  żaglach. Sukcesy Szpitala Powiatowego w  Biskupcu to 
nie są tylko moje sukcesy, ale przede wszystkim całego zespołu. 
W szpitalu pracuje około 400 osób i każda z nich dołożyła swoją 
małą cegiełkę do naszych osiągnięć. 

Jakie najważniejsze zmiany zachodziły w placówce na prze-
strzeni tych lat ?
Przez okres tych 30 lat, powoli zmienialiśmy i dostosowywaliśmy 
nasz szpital do jak najwyższych standardów. Na początku sami, 
później z pomocą Starostwa Powiatowego w Olsztynie i naszych 
lokalnych władz. Uważam, że wspólnie osiągnęliśmy sukces, 
gdyż jesteśmy postrzegani bardzo pozytywnie głównie wśród 
pacjentów, a to jest najważniejsze, bo to dla nich to wszystko ro-
bimy, nie dla własnej satysfakcji. 

Jako szpital przeżyliśmy kilka wielkich reform. Od przekształce-
nia z  jednostek budżetowych w  samodzielne zakłady, przejścia 
pod samorządy czyli pod Starostwo Powiatowe, przyłączenie 
do kasy chorych, później przejście na Narodowy Fundusz Zdro-
wia. Założenia tych zmian nie zawsze były łatwe i efektowne, ale 
wspólnymi siłami całego zespołu daliśmy radę. W tym roku szy-
kuje się kolejna zmiana – Nowy Ład Plus, którego szczegółów 
jeszcze nie znamy, ale mamy nadzieję, że nasza placówka na niej 

nie straci, a zyska. W każdym województwie weryfikowane będą 
wszystkie szpitale, aby wyeliminować i zredukować niepotrzeb-
ne koszty utrzymania placówek. Myślę, że nasz szpital jest dosyć 
solidnie przygotowany do nadchodzących zmian, zarówno pod 
względem infrastruktury jak i personelu. 

Można powiedzieć, że ten ciężki okres pandemii Covid-19 
zbiegł się z finalizacją wielu przełomowych inwestycji w szpi-
talu – w tym także tej największej od lat. Proszę powiedzieć 
nam coś więcej o tych inwestycjach.
Wiadomo jest, że sercem każdego szpitala zabiegowego jest 
blok operacyjny i sterylizatornia. Od lat to właśnie to, było naszą 
piętą achillesową ponieważ to najdroższe elementy funkcjonu-
jące w  szpitalu. Żadna placówka nie jest w  stanie samodzielnie 
zrealizować takiej inwestycji. Przez wiele lat nachodziliśmy na-
sze starostwo, ale dopiero Pani Starościna Małgorzata Chyziak 

(obecnie Radna Rady Powiatu Olsztyńskiego) dała nam zielone 
światło. Okres przygotowań i realizacji trwał około 6-7 lat. To nie 
jest prosta inwestycja. Najpierw trzeba było przygotować wstęp-
ny projekt, później projekt zasadniczy, następnie wykonanie, 
a w międzyczasie nadszedł trudny czas epidemii, w którym szpi-
tal musiał pracować na pełnych obrotach. Nie powiem, bo były 
trudności ale w  sumie udało się i  już korzystamy z  naszych za-
sobów w pełni. Nowy blok operacyjny ma m.in. salę wybudzeń, 
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sterylizatornię, nowe sprzęty niezwykle efektowne w  nowocze-
snej medycynie. Teraz z  pewnością nasz szpital może być przy-
kładem dla pozostałych i z dumą przyjmować pacjentów. Kolej-
ną inwestycją była wymiana tomografu. Nasz miał już kilkanaście 
lat, co prawda działał ale to już nie był ten poziom. Dzięki dofi-
nansowaniu z Regionalnego Programu Operacyjnego oraz życz-
liwości lokalnych sponsorów, zakupione zostało nowe urządze-
nie, które zapewnia lepszą jakość i diagnostykę leczenia. 

Oprócz tego, że szpital zmienił się wewnątrz, znacznie też 
wypiękniał na zewnątrz. Czy realizacja tej inwestycji uspraw-
niła funkcjonowanie placówki?
Oczywiście. Dzięki przychylności Pana Burmistrza Kamila Ko-
złowskiego i  przystąpienia do projektu rewitalizacji parku za 
szpitalem, mamy: ogród sensoryczny ze strefami dotyku, zapa-
chu, dźwięku i smaku, ławeczki, stoły do gry w szachy i ping pon-
ga, siłownię plenerową oraz kort do tenisa. Oprócz tego na tere-
nie parku znajdują się nasadzenia drzew i kwiatów, a także budki 
dla owadów. Dla bezpieczeństwa i  zabezpieczenia przed znisz-
czeniami cały obiekt jest monitorowany. Bardzo istotnym aspek-
tem w ramach tego projektu jest także wyremontowany parking 
przed szpitalem z podwojoną liczbą miejsc parkingowych, który 
służy nie tylko dla personelu i pacjentów ale także dla pozosta-
łych mieszkańców miasta i gminy. Teraz cały teren wokół budyn-
ku wraz z samym szpitalem stanowią piękną spójność.

Wiemy także, że placówka wdrożyła e-usługi przeznaczo-
ne zarówno dla pacjentów jak i personelu medycznego. Czy 
może nam Pan powiedzieć na jakie ułatwienia mogą liczyć 
pacjenci korzystający ze specjalnej aplikacji?
Po pierwsze to e-rejestracja, która umożliwia pacjentom rejestra-
cję przez stronę internetową naszego szpitala, bądź też poprzez 
aplikację na telefonie. Z  pewnością dla większości z  nas jest to 
duże ułatwienie, ponieważ możemy zarejestrować się do danego 
specjalisty on-line, nie wychodząc z  domu czy z  pracy, nie cze-
kając w kolejkach. Z takiej formy rejestracji korzysta coraz więcej 
osób, szczególnie młodych, którzy rozeznani są w  aplikacjach. 
Drugą e-usługą jest e-laboratorium. Pacjenci mogą podejrzeć 
swoje wyniki błyskawicznie, siedząc wygodnie w  domu. Poza 

tym prowadzimy dokumentację elektroniczną, w związku z czym 
możemy każdemu pacjentowi udostępnić jego dokumentację 
medyczną w  formie elektronicznej. Mamy również e-poradnik, 
który umożliwia wysyłanie do naszego personelu zapytań do-
tyczących np. swojego zdrowia. Oczywiście operujemy także e-
-receptami, e-skierowaniami i  e-zwolnieniami. Myślę, że nasza 
placówka wdrożyła już e-usługi na poziomie 80%. Wszystko 
odbywa się systematycznie i powoli, tak aby nasi pacjenci i per-
sonel stopniowo przyzwyczajali się do zmian. Dodam także, że 
wiele szpitali jeszcze nie wdrążyło e-usług, nasza placówka jak 
zawsze jest w czołówce.

Proszę nam powiedzieć jak obecnie wygląda sytuacja od-
działu covidowego w szpitalu? 
Na przełomie roku 2020/2021 oddział covidowy działał około 3,5 
miesiąca. Mieścił 30 łóżek dla pacjentów zarażonych wirusem 
SARS-Cov-2. Następnie, gdy spadła liczba zachorowań oddział 
został zamknięty i  funkcjonował normalnie jako oddział we-
wnętrzny. Niestety w  obecnym czasie całe jedno piętro zostało 
odcięte i  ponownie przekształcone w  oddział covidowy. Teraz 
mamy dużo więcej łóżek z czego praktycznie 100% jest zajętych. 
Reasumując - bardzo dużo osób choruje. Uważajcie Państwo na 
siebie i przestrzegajcie zaleceń i zasad bezpieczeństwa. 

Na sam koniec proszę nam jeszcze zdradzić na co teraz prze-
znaczy Pan swój wolny czas?
Przeszedłem na emeryturę, ale nadal pracuję w  szpitalu jako 
anestezjolog. Oczywiście poza dyżurami zamierzam w pełni ko-
rzystać z  danego mi czasu wolnego. Jak tylko sytuacja pozwoli 
i nie będzie już zagrożenia epidemicznego, zamierzam spełniać 
swoje marzenia i  razem z  małżonką dalej podróżować. Bardzo 
chcielibyśmy odwiedzić Uzbekistan i Kirgistan, poznać ich kultu-
rę i obyczaje. Oprócz podróży bardzo mi bliskie są: kultura i sztu-
ka. Planuję w  ramach prac społecznych nawiązać współpracę 
z naszym domem kultury, może wyjdzie z tego coś ciekawego.

W takim razie nie pozostaje nam nic innego, jak życzyć 
Panu spełnienia planów i zamierzeń. Dziękujemy pięknie za 
rozmowę.
Również bardzo dziękuję. 
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Biskupiecki szpital w czołówce
Szpital w Biskupcu po raz kolejny znalazł się w czo-
łówce najlepszych polskich szpitali.

Dając świadectwo wysokich usług i opieki medycznej Szpital Po-
wiatowy im. Jana Mikulicza w Biskupcu znalazł się na 5. miejscu 
wśród najlepszych szpitali w  województwie warmińsko-mazur-
skim i na 3. wśród powiatowych z regionu, które zakwalifikowa-
ły się do tzw. złotej setki najlepszych szpitali w Polsce. Placówka 
tym samym znalazła się na 58 pozycji wśród wszystkich pla-
cówek w  kraju. XVII edycja Rankingu „Bezpieczny szpital 2020” 
przygotowana została przez Centrum Monitorowania Jakości 
w  Ochronie Zdrowia (CMJ) we współpracy z  „Rzeczpospolitą”. 
Ranking „Złota setka” obejmuje 100 najlepszych wielospecja-
listycznych szpitali zabiegowych. Jest to klasyfikacja według 
określonych kryteriów, pokazująca listę jednostek oraz zdobyte 
przez nią miejsce po dokonaniu oceny w oparciu o wyznaczone 
kryteria. Ranking wykonywany jest po to, by dowiedzieć się, na 
jakiej pozycji jest konkretna jednostka i jak daleko jej do zakłada-
nego w  kryteriach wzorca. Szpital Powiatowy im. Jan Mikulicza 
w Biskupcu od wielu lat cieszy się dobrą opinią wśród pacjentów.

W tym roku zakończyło się wiele ważnych inwestycji dla 
placówki, które z  pewnością także wpływają na wysoki po-
ziom świadczenia usług. Jak chociażby ta największa do-
tycząca modernizacji i  przebudowy bloku operacyjnego, 
oddziału anestezjologii i  intensywnej terapii oraz centralnej ste-
rylizatorni. Placówka dzięki dofinansowaniu i wsparciu lokalnych 

przedsiębiorców w tym roku wzbogaciła się także o nowy tomo-
graf komputerowy. Oprócz zmian jakie zaszły wewnątrz szpita-
la, znacznie zmieniło się także jego otoczenie. Dzięki środkom 
finansowym pochodzącym z budżetu Gminy Biskupiec i dofina-
sowania z  RPO, przed szpitalem powstał parking. Natomiast za 
budynkiem piękny park ze strefą rekreacji. Te wszystkie działania 
i  pozytywne zmiany wpływają na działalność szpitala. Zapew-
niają mu najwyższe standardy świadczenia usług medycznych. 
To oczywiście również ogromna zasługa wytężonej pracy całego 
personelu medycznego, który pomimo trudności związanych 
z  pandemią i  remontem, pełen zaangażowania i  poświęcenia 
wykonywał swoje obowiązki.

„Gryf” z dofinansowaniem
Stowarzyszenie SKS „Gryf”, przy wsparciu Gminy 
Biskupiec otrzymało dofinansowanie na przebudo-
wę strzelnicy w Biskupcu. 

Stowarzyszenie SKS „Gryf” otrzymało ponad 110 tys. zł dofinan-
sowania na przebudowę strzelnicy w  Biskupcu. Modernizacji 
poddana zostanie istniejąca oś 300 m. Celem inwestycji jest po-
szerzenie oferty turystycznej, kulturalniej i  rekreacyjno-sporto-
wej w  gminie Biskupiec. W  ramach zadania zaplanowano m.in.: 
roboty ziemne, przygotowanie terenu, budowę zadaszenia 
drewnianego, stanowiska strzeleckiego, budowę przesłony-ku-
lochwytu z bali drewnianych. Obszar inwestycji zostanie również 
dostosowany dla osób niepełnosprawnych. 

Inwestycja współfinansowana jest ze środków Unii Europejskiej 
w  ramach poddziałania 19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji 
w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społecz-
ność” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.

Promocja regionu
Gmina Biskupiec otrzymała dofinansowanie na 
realizację zadania „Historia Biskupca – promocja 
regionu”.

Gmina Biskupiec otrzymała ponad 66 tys. zł dofinansowania na 
realizację zadania pn. „Historia Biskupca – promocja regionu”. 
Projekt ma na celu promocję walorów turystycznych Biskupca 
i edukację najmłodszych mieszkańców. W ramach inwestycji za-

planowano m.in.: wydruk broszur historycznych, wydanie pakie-
tu kart edukacyjnych i puzzli, postawienie w centrum miasta ste-
reoskopu oraz odnowienie strzałek kierunkowych wskazujących 
atrakcje. 

Inwestycja współfinansowana jest ze środków Unii Europejskiej 
w  ramach poddziałania 19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji 
w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społecz-
ność” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.
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Światełko Pokoju
Betlejemskie Światełko Pokoju dotarło do Biskupca.

Tuż przed Świętami Bożego Narodzenia przedstawiciele bisku-
pieckiego hufca na czele z  komendant pwd. Agatą Kowalską 
przekazali przedstawicielom Gminy Biskupiec Betlejemskie Świa-
tełko Pokoju. To coroczna harcerska akcja przekazywania sym-
bolicznego ognia, zapalonego w  Grocie Narodzenia Chrystusa 
w  Betlejem. W  Biskupcu tradycja przekazywania światełka na 
ręce Burmistrza Biskupca odbywała się podczas Warmińskiego 
Jarmarku Świątecznego Cittaslow. Niestety w tym roku ze wzglę-
du na trwającą pandemię koronawirusa jarmark nie odbył się, 
zatem światełko zostało przekazane w Urzędzie Miejskim. Betle-
jemskie Światełko Pokoju to symbol ciepła, miłości, pokoju i na-
dziei. Co roku Betlejemskiemu Światłu Pokoju przyświeca inne 
hasło. Ubiegłoroczne brzmiało: Światło Służby. Miało ono zachę-
cać do współdziałania i bezinteresownej pomocy.

Festiwal Chopinowski
W grudniu w  formie online odbył się Międzynaro-
dowy Festiwal Chopinowski na Mazowszu Socha-
czew 2020.

Udział w  festiwalu wzięło łącznie 65 młodych pianistów z  kra-
ju i  zagranicy, w  tym mieszkanka gminy Biskupiec, uczennica 
Szkoły Muzycznej II stopnia im. Fryderyka Chopina w  Gdańsku 
– Wrzeszczu – Paulina Borzymowska. W tym roku ze względu na 
trwająca pandemię Festiwal odbył się jedynie w  formie online. 
Oznacza to, że uczestnicy konkursu musieli przesłać nagranie 
swojego występu w formie filmu. Występy oceniało międzynaro-
dowe jury w składzie: Jan Kadłubiski – Polska (przewodniczący), 
Andrzej Dutkiewicz – Polska, Dorian Leljak – Serbia – Chorwacja, 
Murray McLachlan – Wielka Brytania, Irene Veneziano – Włochy.

Mieszkanka gminy Biskupiec Paulina Borzymowska została laure-
atką w kategorii III zakresu repertuarowego.

„Hilda” w biskupieckim 
szpitalu
Do biskupieckiego szpitala trafiła karetka z zaprzy-
jaźnionego z  Powiatem Olsztyńskim niemieckiego 
regionu Osnabrück.

Powiatowa służba zdrowia wzbogaciła się o  nową karetkę. To 
kolejny podarunek od Caritasu z  zaprzyjaźnionego z  Powiatem 
Olsztyńskim niemieckiego regionu Osnabrück.

W 2019 roku do Dobrego Miasta trafił już ambulans „Helga”, 
pieszczotliwie nazywany tak przez jego użytkowników. Karetką 
jeździ Zespół Ratownictwa Medycznego przy Zespole Zakładów 
Opieki Zdrowotnej w  Dobrym Mieście pomagając w  nagłych 
przypadkach mieszkańcom gmin Dobre Miasto, Dywity, Jonko-
wo, Świątki i Lubomino.

Wprawdzie „Hilda”, nie jest nowym pojazdem, ale jak pokazują 
doświadczenia z „Helgą” z  Dobrego Miasta, będzie z  pewnością 
stanowić znaczące wsparcie dla biskupieckiego szpitala.

Mały gest świąteczny
Najbardziej potrzebujące rodziny i  osoby starsze 
w  gminie Biskupiec otrzymały kartki i  prezenty 
świąteczne.

W grudniu z  podekscytowaniem czekaliśmy na zbliżające się 
święta, które chcieliśmy spędzić w gronie najbliższych nam osób. 
Niestety, dla niektórych ten wyjątkowy okres w roku stanowi po-
wód do niepokoju, gdyż ze względu na trudną sytuację życiową 
nie mogą spędzić Świąt Bożego Narodzenia w wymarzony spo-
sób. Dzięki uprzejmości burmistrza Biskupca, lokalnych darczyń-
ców, nauczycieli, uczniów i  rodziców szkół podstawowych: SP2, 
SP3, Niepublicznego Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Biskup-
cu, przedsiębiorców i  osób prywatnych do najpotrzebniejszych 
rodzin i osób starszych z terenu miasta i gminy Biskupiec trafiły 
świąteczne życzenia i  prezenty. Dary zbierane były przez pra-
cowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w  Biskupcu, 
którzy następnie je pięknie zapakowali i  przekazali najbardziej 
potrzebującym. 
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Budżet na 2021 rok uchwalony
Radni Rady Miejskiej jednogłośnie przegłosowali projekt budżetu gminy na rok 2021.

XXIX Sesja Rady Miejskiej w Biskupcu odbyła się 30 grudnia w Bi-
skupieckim Domu Kultury. Uchwalono na niej budżet Gmny Bi-
skupiec na 2021 rok. Dochody sięgają w nim ponad 115 mln zł, 
a wydatki – ponad 122 mln. Wśród największych inwestycji pla-
nowanych w  2021 roku znalazły się m.in. modernizacja oczysz-
czalni ścieków w  Rzecku, remonty dróg, m.in.: ulicy Żelaznej, 
Polnej i  Reja oraz drogi w  Biesowie, modernizacja oświetlenia, 
budowa studni głębinowych na terenach kolonijnych. W planach 
jest także rozpoczęcie budowy żłobka publicznego, na którą 

Gmina Biskupiec otrzymała 3 mln zł dofinansowania z Rządowe-
go Funduszu Inwestycji Lokalnych. W  budżecie uwzględniono 
także wsparcie dla Szpitala Powiatowego na zakup wyposażenia, 
dla OSP na zakup nowego samochodu oraz dla Policji w  zakre-
sie dofinansowania większej ilości patroli. Cały czas, aktywnie 
Gmina będzie starała się pozyskiwać fundusze zewnętrzne. – To 
był bardzo trudny rok, trudna sytuacja gospodarcza spowodo-
wana pandemią Covid-19 i  kolejne zmiany w  prawie sprawiły, 
że konstrukcja budżetu na rozpoczynający się rok oraz progno-

zy finansowej na lata 2021–2031, była bardzo dużym 
wyzwaniem. Nie łatwo było spiąć wszystko i zaplano-
wać każdą wydaną złotówkę. Mimo to budżet na 2021 
rok jest dobrym i  ambitnym budżetem. Chciałbym 
również uspokoić Was, drodzy Mieszkańcy, że w 2021 
roku nie zamierzamy podnieść podatków – wbrew 
krążącym pogłoskom. Takie stanowisko wypracowa-
liśmy po konsultacji m.in. z  Radą Przedsiębiorców, 
działającą przy Burmistrzu Biskupca – komentował 
burmistrz Biskupca.

W budżecie nie zapomniano również o  sołectwach 
dla których przewidziano wsparcie. – Chciałbym rów-
nież podziękować sołtysom za efektywne i  mądre 
gospodarowanie funduszem sołeckim. Wiele w  tym 
roku udało się zrealizować, powstały nowe miejsca do 
rekreacji i  place zabaw. Wierzę, że w  nadchodzącym 
nowym roku nasza współpraca będzie równie owocna 
i pełna sukcesów – dziękował obecnym na sesji sołty-
som, burmistrz Kozłowski.

OSP Biskupiec w KSRG
OSP Biskupiec jako 3 jednostka w gminie Biskupiec i 30 w powiecie Olsztyńskim ma szansę zostać włą-
czona w struktury KSRG.

11 stycznia w  siedzibie JRG w  Biskupcu zostało 
podpisane porozumienie o  włączeniu Ochotni-
czej Straży Pożarnej w  Biskupcu do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. Trójstronne 
porozumienie podpisali: Komendant Miejskiej 
Państwowej Straży Pożarnej w  Olsztynie – mł. 
bryg. Jarosław Gryciuk, Burmistrz Biskupca Kamil 
Kozłowski, Prezes OSP Biskupiec – dh Jan Socha 
oraz Naczelnik OSP Biskupiec – dh Arkadiusz 
Socha.

Po OSP w Kobułtach i Bredynkach to kolejna jed-
nostka na terenie gminy Biskupiec, która zasili 
szeregi KSRG. Zgodnie z aktualnie obowiązujący-
mi przepisami i  wytycznymi podpisane porozu-
mienie to pierwszy krok do włączenia jednostki 
OSP Biskupiec do KSRG. Porozumienie stanowi 
podstawę do wydania przez Komendanta Głów-
nego PSP decyzji o włączeniu jednostki w szere-
gi Krajowego Systemu Ratowniczo–Gaśniczego.

Określona liczba doskonale wyszkolonych druhów, odpowiednie 
wyposażenie sprzętowe, skuteczny system powiadamiania i alar-
mowania i oczywiście stała gotowość do podejmowania działań 
ratowniczych – to wymagania jakie muszą spełnić jednostki OSP, 
aby mogły zostać włączone do KSRG. Krajowy System Ratowni-
czo–Gaśniczy stanowi fundament ratowniczy kraju. Jednostki 
włączone do systemu mają możliwość dalszego rozwoju i stano-
wią siły pierwszego rzutu w przypadku wystąpienia zagrożenia. 

Zadania ratownicze przewidziane dla jednostki w  ramach sys-
temu to między innymi walka z pożarami i  innymi klęskami ży-
wiołowymi, ratownictwo techniczne i  kwalifikowana pierwsza 
pomoc. – Znalezienie się w strukturach KSRG to wyjątkowe wy-
darzenie, które stanowi jednocześnie wyróżnienie dla jednostek 
za ich dotychczasowe działania ratownicze. Jestem dumny, że 
druhowie z Biskupca dołączą do tego elitarnego grona świetnie 
wyszkolonych i  profesjonalnie wyposażonych strażaków – ko-
mentował burmistrz Biskupca.
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Wsparcie psychologiczne
Od stycznia w  biskupieckim szpitalu dzieci i  młodzież otrzymują wsparcie psychologiczne 
i psychoterapeutyczne.

Przy Szpitalu Powiatowym im. Jana Mikulicza w Biskupcu ruszył 
Ośrodek Środowiskowej Opieki Psychologicznej i  Psychotera-
peutycznej dla Dzieci i Młodzieży. To odpowiedź na palący pro-
blem trudnego dostępu do specjalistów zajmujących się lecze-
niem młodych pacjentów.

Zgodnie z  wprowadzaną przez Ministerstwo Zdrowia zmianą 
modelu psychiatrii dziecięcej, docelowo w  Polsce na poziomie 
powiatów ma powstać około 300 takich ośrodków. Na tę chwi-
lę na terenie powiatu olsztyńskiego placówka utworzona w  bi-
skupieckim szpitalu jest pierwszą i  jedyną, a  także jedną z  nie-

wielu w  województwie warmińsko-mazurskim. 
Powstały ośrodek oferuje nowatorską i  zgodną 
z  najnowszymi wytycznymi formę opieki nad 
młodymi pacjentami. Pacjenci mogą liczyć na 
wsparcie specjalistów: psychologa, psychote-
rapeuty i  terapeutów środowiskowych, którzy 
w  razie potrzeby mogą odwiedzić pacjenta 
w  domu, ale też wspomagają go socjalnie, na 
przykład pomagając umówić się z  lekarzem. 
Zgodnie z  ideą leczenie ma być możliwie sze-
rokie. Specjaliści oferują pomoc w  rozwiązaniu 
problemów psychologicznych i  emocjonalnych 
przede wszystkim poprzez terapię.

Opieką Ośrodka mogą być objęte dzieci i  mło-
dzież podlegająca obowiązkowi szkolnemu, jed-
nak nie później niż do ukończenia 21 roku życia, 
a także ich rodziny lub opiekunowie prawni.

Zgłoszenie nie wymaga skierowania, a świadcze-
nia są bezpłatne – refundowane przez NFZ. Reje-
stracja pod numerem telefonu 89 715 63 06.

Koleją do Biskupca i Czerwonki
CPK dofinansuje mo-
dernizację linii kolejo-
wej nr 223 z  Orzysza 
przez Mikołajki, Mrą-
gowo i  Biskupiec do 
Czerwonki.

27 stycznia w  Ministerstwie 
Infrastruktury zostało podpi-
sane porozumienie zakłada-
jące modernizację nieużywa-
nej od 10 lat linii kolejowej 
nr 223 z Orzysza przez Miko-
łajki, Mrągowo i Biskupiec do 
Czerwonki.

Jak wynika z  treści porozu-
mienia, spółka Centralny Port Komunikacyjny dofinansuje prace 
przygotowawcze dla modernizacji linii kolejowej nr 223. Inwesty-
cja została zakwalifikowana do drugiego etapu naboru w ramach 
Programu Kolej+. Kwota dofinansowania ze strony CPK wynie-
sie do 20 mln zł, co stanowi istotną część potrzebnego wkładu 
własnego samorządu. Resztę sfinansuje samorząd województwa 
warmińsko-mazurskiego oraz władze Mrągowa, Biskupca i Orzy-
sza. Inwestorem w  ramach Programu Kolej+ będzie spółka PKP 
Polskie Linie Kolejowe. Łączny koszt całej inwestycji ma wynieść 
ok. 400 mln zł.

Modernizacja linii kolejowej nr 223 to istotne wydarzenie dla 
regionu. Linia ta została zamknięta ponad 10 lat temu i od tego 
czasu nie była remontowana. Zarośnięte i porzucone obiekty in-
frastrukturalne wkrótce zmienią swoje oblicze.

Inwestycje kolejowe CPK to łącznie prawie 1800 km nowych linii, 
które mają powstać do końca 2034 r. Dla ponad 700 km z  nich 
prace przygotowawcze już trwają. Jak wynika z aktualnych har-
monogramów CPK pierwsze roboty budowlane mają się rozpo-
cząć w 2023 r. Na Program CPK składa się w sumie 12 tras kole-
jowych, w  tym tzw. szprych prowadzących z  różnych regionów 
Polski do Warszawy i CPK. 

W województwie warmińsko-mazurskim w  ramach Programu 
Kolejowego CPK powstaną 74 km nowych linii kolejowych, któ-
re wybuduje CPK, a  kolejnych 208 km zostanie zmodernizowa-
nych przez PKP PLK. Inwestycje te zapewnią skrócenie przejazdu 
z Olsztyna do Warszawy do 1 godz. 45 min. Z Pisza do stolicy do-
jedziemy w 1 godz. 45 min., z Ełku w 2 godz. 5 min., z Giżycka w 2 
godz. 15 min. i z Elbląga w 2 godz. 25 min.
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Misie trafiły do dzieci
23 stycznia w  Biskupieckim Domu Kultury odbył 
się 13 finał akcji „Przekaż misia dla Rysia”.

Już po raz trzynasty odbył się finał akcji „Przekaż misia dla Ry-
sia” pod patronatem burmistrza Biskupca, którego organizato-
rem jest Centrum Kultury, Turystyki i  Sportu oraz biskupiecki 

oddział Caritas. Wprawdzie jego przebieg miał nieco odmienny 
charakter niż w poprzednich latach. Nie miało to jednak wpływu 
na ogromną radość obdarowanych prezentami najmłodszych 
mieszkańców naszej Gminy.

Tym razem wolontariusze i  pracownicy CKTiS przygotowali 230 
paczek, pełnych maskotek, puzzli, przyborów szkolnych, słody-
czy i wielu innych zabawek, które sprawiły radość najmłodszym.

„Przekaż Misia dla Rysia” jest lokalną akcją charytatywną, która 
wśród lokalnej społeczności cieszy się rosnącym z  roku na rok 
zainteresowaniem.

Walentynkowy rajd
14 lutego odbył się Walentynkowy rajd pieszy po 
gminie Biskupiec.

W niedzielę 14 lutego o godzinie 10, tradycyjnie spod Przystani 
Warmińskiej, grupa miłośników pieszych wędrówek po gminie 
Biskupiec wyruszyła w  ok. 15-kilometrową trasę. Piechurów na 
wstępie obdarowano walentynkowymi słodkościami.

Grupa jeszcze w Biskupcu powędrowała w stronę ul. Dworcowej, 
dalej w kierunku Łabuch, następnie do Węgoja i dalej do Gęsiko-
wa. Trasa zachwycała zimowymi krajobrazami, a przewodnik nie 
szczędził ciekawych opowieści o mijanych terenach.

„Srebrna Szkoła” z Biskupca
KLO im. św. Jana Pawła II w  Biskupcu uplasowało 
się na 10 miejscu w rankingu „Perspektywy – Licea 
2020”.

W opublikowanym 27 stycznia rankingu liceów ogólnokształ-
cących „Perspektywy – Licea 2020” Katolickie Liceum Ogólno-
kształcące im. św. Jana Pawła II w  Biskupcu zajęło 10 miejsce 
w województwie warmińsko-mazurskim. Szkoła ponownie może 
szczycić się honorowym tytułem „Srebrnej Szkoły 2020” wraz ze 
związanym z tym graficznym znakiem jakości: srebrną tarczą.

Zgodnie z  postanowieniem Kapituły, licea ogólnokształcące zo-
stały ocenione za pomocą trzech kryteriów. Są to: sukcesy szkoły 
w olimpiadach – waga 25%, wyniki matury z przedmiotów obo-
wiązkowych – 30% oraz wyniki matury z  przedmiotów dodat-
kowych – waga 45%. Do sporządzenia rankingu wykorzystano 
dane ze źródeł zewnętrznych wobec ocenianych szkół. Były nimi: 
protokoły komitetów głównych olimpiad, zestawienia okręgo-
wych komisji egzaminacyjnych (OKE) z wynikami matur z przed-
miotów obowiązkowych i przedmiotów dodatkowych oraz dane 
Systemu Informacji Oświatowej.

Zdobyte 10 miejsce jest niewątpliwie wynikiem determinacji 
i  ogromnej pracy dyrekcji i  kadry pedagogicznej, jak również 
świetnej jej współpracy z ambitnymi uczniami.

Spacery na nartach
Sezon zimowych spacerów na nartach biegowych 
zakończył się wraz z topniejącym śniegiem.

Zimowa aura w  lutym sprzyjała miłośnikom aktywności spor-
towych na świeżym powietrzu. Przez cały miesiąc kilkudziesię-
ciu mieszkańców miasta i  gminy Biskupiec oraz turystów, brało 
udział w  spacerach na nartach biegowych. Uczestnicy zadbali 
o swoje zdrowie i lepsze samopoczucie, jak również poznali pięk-
ne zakątki gminy. Spacery odbyły się z  przewodnikiem CKTiS, 
który dzielił się z uczestnikami swoją wiedzą i pasją o Gminie Bi-
skupiec. Organizatorem wydarzenia było Centrum Kultury, Tury-
styki i Sportu w Biskupcu.
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Świąteczna 
orkiestra 
w Biskupcu
31 stycznia odbył się 29. Finał 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy.

Po raz 29. w Biskupcu i  jego okolicach ponad 
100 wolontariuszy zagrało razem z  Jurkiem 
Owsiakiem. Już od rana na ulicach miast (Bi-
skupca i Reszla) i okolicznych wsi można było 
spotkać wolontariuszy z  charakterystycznymi 
kolorowymi puszkami. Pomimo mroźnej po-
gody przez cały dzień z uśmiechem na ustach (choć schowanym 
pod WOŚP-ową maską) zbierali do puszek datki, a  chętnych do 
wpłat – jak co roku – nie brakowało. O godz. 11 Plac Wolności za-
pełnił się mieszkańcami, którzy chętnie biegali, chodzili, truchtali 
po parku, by zamieniać przebyte kilometry na złotówki. Uczest-
niczących w  biegu i  ich kibiców rozgrzewali strażacy, którzy 
częstowali przepyszną grochówką. Dzięki hojności sponsora tej 
akcji organizowanej przez Biskupieckie Morsy – firmie Egger Bi-
skupiec sp. z o.o. udało się podwoić stawkę za 1 km. Tym samym 
na konto WOŚP wpłynęła kwota: 5 200,00 zł. Na Placu Wolności 
funkcjonowały także sklepiki zorganizowane przez wolonta-
riuszy ze szkół z  terenu gminy. Za datki do puszek sprzedawali 
ciasta, książki, zabawki, gadżety i  inne przedmioty podarowane 
przez uczniów i rodziców.

Dzięki firmie Digital Light – Damian Stępień o godz. 17 centrum 
miasta rozświetliło się na czerwono. Na budynkach wokół Placu 
Wolności wyświetlane były charakterystyczne WOŚPowe ser-
duszka. Późnym wieczorem najwytrwalsi obejrzeli światełko do 
nieba czyli pokaz fajerwerków.

Wynik tegorocznej akcji miło zaskoczył. Pomimo panujących, 
trudnych warunków epidemicznych spowodowanych COVID-19 
mieszkańcy Biskupca i  Reszla wykazali się ogromną hojnością. 
Mimo, iż niestety w tym roku nie można było uczestniczyć w li-
cytacjach osobiście, członkowie sztabu zrobili wszystko, aby jak 
najbardziej oddać formułę corocznego wydarzenia. 

Sztab w Biskupcu zebrał kwotę 109 726,49 zł.
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Minister w Biskupcu
24 lutego w  Biskupcu odbyło się semi-
narium z  udziałem Ministra Pawła Wdó-
wika, dotyczące strategii na rzecz osób 
z niepełnosprawnościami.

16 lutego rząd przyjął strategię na rzecz osób z  niepełno-
sprawnościami na lata 2020–2030. Z  tej okazji w  Centrum 
Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Zawodowym w  Biskupcu od-
było się seminarium pt. „Niezależne życie osób z  niepeł-
nosprawnością intelektualną“. W  spotkaniu uczestniczył 
Minister i  Pełnomocnik Rządu ds. osób niepełnosprawnych 
Paweł Wdówik oraz przedstawiciele władz gminy, powiatu 
i województwa, a także zaproszeni goście. W trakcie semina-
rium poruszano bardzo ważne kwestie dotyczące niezależ-
nego życia osób z  niepełnosprawnościami. Profesor zw. dr hab. 
Marzenna Zaorska mówiła o prawach osób z niepełnosprawno-
ściami w  odniesieniu do Konwencji ONZ. Koordynatorka pro-
jektu „Bezpieczna przyszłość” Dorota Gocejn-Kulesz omówiła 

model budowania niezależnego życia osoby z  niepełnospraw-
nością. Natomiast o swoich osobistych doświadczeniach i o tym 
jak zmieniło się ich życie dzięki Kręgom Wsparcia opowiedzieli 
uczestnicy projektu Milena Andrzejczyk i  Grzegorz Falkowski. 
Strategia o której była mowa w trakcie seminarium zakłada więk-
sze usamodzielnienie osób niepełnosprawnych. Mówi o  zmia-
nach w  ponad 100 obszarach, a  jej realizacja będzie wymagała 
nowelizacji obowiązujących ustaw. Zakłada ona także zwiększe-
nie aktywności zawodowej osób z niepełnosprawnościami.

- Jestem dumny, że właśnie u  nas w  Biskupcu rozmawiamy 
o  tym, jak ważna jest pomoc osobom niepełnosprawnym. Od 
wielu lat wspieramy PSONI, ale chcemy robić to jeszcze lepiej 
otwierając się na nowe działania. Jako pierwsi zaproponowa-
liśmy Krajowemu Zasobowi Nieruchomości, aby wybudować 
w  Biskupcu budynek mieszkalny, w  którym będą lokale prze-
znaczone także dla osób niepełnosprawnych. Mam nadzieję, że 
w przyszłości osoby te, a w szczególności podopieczni naszego 
ośrodka znajdą w nim swoje miejsce na ziemi. – mówił w swoim 
przemówieniu Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

DBI w SP3
Uczniowie i nauczyciele Szkoły Podstawowej nr 3 uczcili Dzień Bezpiecznego Internetu.

Szkoła Podstawowa Nr 3 im. Orła Białe-
go w  Biskupcu jak co roku uczestniczyła 
w  Dniu Bezpiecznego Internetu (DBI). 
Odbył się on 9 lutego, ale przygotowa-
nia zaczęły się wcześniej. W  akcję byli 
zaangażowani uczniowie i  nauczyciele. 
Tematykę związaną z  bezpieczeństwem 
poruszano na lekcjach: GDW, doradztwa 
zawodowego, plastyce, informatyce, WOS 
i historii.

Dnia 27 stycznia w  szkole ogłoszony 
został projekt uczniowski pt. Szkolny 
Konkurs Plastyczny na Logo Programu 
Antywirusowego. Organizatorami wyda-
rzenia byli uczniowie uczestniczący w  zajęciach pozalekcyjnych 
pod opieką Pani Danuty Leszek-Grabowskiej: Hanna Radomska, 
Agnieszka Dzigman, Daria Roman, Natalia Zalewska, Natalia He-
ichel, Konrad Taraur, Franciszek Dotka i  Jan Warda. Celem kon-
kursu było m.in.: poszerzenie wiedzy o  bezpieczeństwie zwią-
zanym z  Internetem i programami antywirusowymi i  rozwijanie 
pomysłowości i kreatywności. Wyniki jak i prace można obejrzeć 
na szkolnym blogu SKO.

9 i 12 lutego uczniowie z klasy 3a i 3b uczestniczyli w zajęciach 
online z  okazji DBI. Poznali zasady bezpiecznego Internetu, 

dowiedzieli się, czego nie wolno robić 
w  sieci i  dlaczego należy uważać w  kon-
taktach z  nieznajomą osobą. Tworzyli 
prace plastyczne na konkurs o  Logo pro-
gramu antywirusowego. Rozwiązywali 
zadania w  krzyżówce i  rozszyfrowywali 
hasło. Lekcję online, z  wykorzystaniem 
Teamsa, prowadzili uczniowie: Dominika 
Przybylska, Maja Sarnowska, Tosia Bieńko 
Franek Bielak i Antek Bielak. Specjalnie na 
te zajęcia przygotowali prezentacje mul-
timedialne oraz ciekawostki i zagadki. Za-
równo uczniowie prowadzący zajęcia, jak 
i trzecioklasiści spisali się na medal.

Uczniowie ze starszych klas przygotowali krótkie filmy związane 
z  bezpieczeństwem w  Internecie. Poruszyli w  nich tematy takie 
jak: oprogramowanie antywirusowe, netykieta czy zasady bez-
piecznego korzystania z  Internetu. Można je obejrzeć na kanale 
YouTube SP3 DBI.

Zdaniem Bartosza Łakomego, ucznia SP3: „Dzień Bezpiecznego 
Internetu jest dobrym sposobem, aby uświadomić młode osoby 
o zagrożeniach w sieci i sposobach ich unikania, jak również roz-
woju ich kreatywności i umiejętności współpracy. Mam nadzieję, 
że w następnym roku też będziemy mogli wziąć w nim udział.”
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Szczepienia w Biskupcu
W Biskupcu odbywają się szczepienia mieszkańców przeciw Covid-19.

W Biskupcu szczepienia odbywają się w  4 
punktach:
- Niepublicznym Zakładzie Opieki Zdrowot-
nej MEDYK Jacek Kuleta (ul. Armii Krajowej 
8),
- Niepublicznym Zakładzie Opieki Zdrowot-
nej HIPOKRATES (ul. A. Mickiewicza 12B),
- Niepublicznym Zakładzie Opieki Zdrowot-
nej ZDROWIE (ul. Armii Krajowej 1A),
- Lek. Grażyna Żmudzińska (ul. Armii Krajo-
wej 2A).

Rejestracji na szczepienie można dokonać 
w następujący sposób:
- dzwoniąc na całodobową i bezpłatną infolinię – 989,
- elektronicznie poprzez e-Rejestrację dostępną na stronie inter-
netowej pacjent.gov.pl,
- za pośrednictwem placówki (czyli u  lekarza rodzinnego), 
w której wystawiono e-skierowanie,
- wysyłając SMS o treści: SzczepimySie, na numer 664 908 556 - 
system zaproponuje najbliższy termin na szczepienie w punkcie 
położonym blisko miejsca zamieszkania.

Osoby mające trudności w  samodzielnym dotarciu do punktu 
szczepień, a  w szczególności posiadające aktualne orzeczenie 
o niepełnosprawności w stopniu znacznym o kodzie R lub N lub 

odpowiednio I  grupę z  w/w schorzeniami, mogą skorzystać 
z transportu organizowanego przez gminę. 

Zapotrzebowanie na dowóz można zgłaszać do Urzędu Miej-
skiego w Biskupcu, od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00 
– 15.00 pod numerem telefonu 89 715 01 31.

W ramach działań informacyjnych dotyczcących profilaktyki 
i  szczepień przeciw COVID-19 druhowie z  jednostek Ochot-
niczych Straży Pożarnych z  terenu miasta i  gminy dostarczyli 
mieszkańcom ulotki. W broszurach oprócz podstawowych infor-
macji znaleźć można numer powyższej infolinii.

Maseczki trafiły już 
do mieszkańców
Gmina Biskupiec otrzymała darmowe maseczki 
ochronne dla mieszkańców.

Agencja Rezerw Strategicznych przekazała Gminie Biskupiec ma-
seczki ochronne. Każdy mieszkaniec miasta miał możliwość ich 
bezpłatnego odbioru w Informacji Turystycznej. Maseczki zostały 
także przekazane sołtysom z gminy Biskupiec, którzy rozdyspo-
nowali je dalej wśród swoich mieszkańców. Maseczki trafiły także 
do zakładów pracy, placówek oświatowych, Jednostki Ratowni-
czo-Gaśniczej nr 3 w Biskupcu, Komisariatu Policji, Ochotniczych 
Straży Pożarnych, Urzędu Pracy, PSONI Koło w  Biskupcu, Domu 
Dziecka oraz jednostek organizacyjnych Gminy Biskupiec.

W związku z remontem Informacji Turystycznej maseczki do-
stępne są w Jadanie - Lewiatan przy cmentarzu.

Samorządowy Dzień Sołtysa
Bogumiła Pstrągowska, sołtys Borek Wielkich zna-
lazła się wśród wyróżnionych przez marszałka naj-
lepszych sołtysów województwa.

11 marca przypada święto sołtysów. Samorząd województwa, by 
docenić ich pracę, corocznie organizuje spotkanie, które ma na 
celu uhonorowanie najbardziej aktywnych gospodarzy sołectw. 
Tegoroczne obchody Samorządowego Dnia Sołtysa ze względu 
na trwającą pandemię koronawirusa odbyły się w formie on-line. 
W  trakcie spotkania z  Marszałkiem Województwa Warmińsko-
-Mazurskiego za swoje działania wyróżniona została sołtys Bo-
rek Wielkich Bogumiła Pstrągowska. – Dziękuję za trud i wysiłek 
włożony w sprawowanie funkcji gospodarza i opiekuna wsi oraz 
dobrą współpracę zarówno z samorządem gminy jak i mieszkań-
cami. To wyróżnienie to efekt solidnej pracy i przede wszystkim 
ogromnej chęci do działania Pani Bogusi. Dzięki takim osobom 
możemy mówić o prawdziwej samorządności i poczuciu więzi ze 
swoją małą społecznością. W  naszej gminie mamy wielu wspa-
niałych sołtysów. Jeszcze raz im wszystkim dziękuję i życzę wielu 
sukcesów i satysfakcji w dalszej działalności. – komentował Bur-
mistrz Biskupca Kamil Kozłowski.
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Wielkanocne kartki wybrane
Na konkurs plastyczny z  okazji Świąt Wielkanoc-
nych wpłynęło 100 projektów kartek.

Komisja konkursowa po dokładnym obejrzeniu prac oraz na 
podstawie kryteriów określonych w  regulaminie (oryginalność, 
kreatywność, nawiązywanie do tradycji i  estetka pracy) wybra-
ła najpiękniejsze kartki i  przyznała tytuły laureatów. Wybrane 
projekty kartek zostały zeskanowane i wykorzystane jako kartki 
Wielkanocne z  życzeniami wysyłane przez Burmistrza Biskupca 
i Przewodniczącą Rady Miejskiej.

Laureaci:

Oliwia Rogozińska
Zofia Obrębska

Alicja Kurpiewska
Jakub Cichy

Jowita Kapuścińska
Urszula Rudź

Dawid Machnacz
Zofia Łukasiak
Paulina Pacek

Marzena Kapuścińska

Zwycięzcy konkursu otrzymali dyplom i  bon podarunkowy na 
kwotę 50 zł do wykorzystania w księgarni. 

Sprzedaż gruntów
Nieruchomości gruntowe na sprzedaż w  Biskupcu 
cieszą się dużą popularnością.

Pomimo pandemii w  gminie znacznie wzrosło zainteresowanie 
sprzedażą gruntów pod mieszkalnictwo jednorodzinne i  zabu-
dowę usługową. - Od lat nie było tak dużego zainteresowania 
gruntami w  naszej gminie. Pierwszy raz w  historii zdarzyło się, 
żeby roczny plan sprzedaży wykonać już w  lutym. – mówi Bur-
mistrz Biskupca Kamil Kozłowski. Atrakcyjna lokalizacja, dostęp 
do mediów, prawidłowy kierunek rozwoju gminy, to wszyst-
ko przyciąga do Biskupca nowych mieszkańców i  inwestorów. 

W związku z dużym zainteresowaniem gruntami, Gmina przystą-
piła do uzbrojenia kolejnych terenów przeznaczonych pod bu-
downictwo mieszkaniowe. W  przyszłości ogłaszane będą prze-
targi na działki m.in. przy ulicy Harcerskiej.

Informacje o  aktualnych przetargach dostępne są na stronie 
www.biskupiec.pl w zakładce sprzedaż nieruchomości. 

Niezwykłe ślimaki
Na terenie Biskupca pojawiły się ciekawe pojemni-
ki na plastikowe nakrętki.

Nowe pojemniki w  kształcie ślimaków zostały zainstalowane 
w trzech miejscach na terenie miasta: przy Szkole Podstawowej 
nr 3, Szkole Podstawowej nr 2 i  przy Przedszkolu Samorządo-
wym nr 5 „Piątka”. Ich kształt nawiązuje do symbolu miast Citta-

slow – pomarańczowego ślimaka. W  ten sposób gmina zbiera 
nakrętki, które spełnią ważne marzenia. Teraz każdy z nas może 
łatwo i bez wysiłku wspomóc osoby potrzebujące, a przy okazji 
zadbać o środowisko.

Warto również dodać, że zbiórka plastikowych nakrętek jest do-
brą nauką segregacji śmieci od najmłodszych lat. Do pojemni-
ków można wrzucać nakrętki małe i duże, po wodzie i napojach, 
mleku, przyprawach, a także kosmetykach i środkach czystości.
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Gminne Biuro Spisowe 
Od 1 kwietnia rozpoczyna się obowiązkowy Naro-
dowy Spis Powszechny Ludności i Mieszkań.

NSP 2021 jest obowiązkowy i dotyczy wszystkich Polaków miesz-
kających w  Polsce, bądź czasowo przebywających za granicą 
oraz cudzoziemców, którzy mieszkają w  naszym kraju na stałe 
lub czasowo. 

Podstawową metodą NSP 2021 będzie spis internetowy, czyli sa-
mospis. Należy go przeprowadzić na własnym komputerze lub 
urządzeniu mobilnym, uzupełniając wymagane dane w  interak-
tywnym formularzu, dostępnym od 1 kwietnia na stronie inter-
netowej spis.gov.pl.

Ponadto w Biskupcu funkcjonuje Gminne Biuro Spisowe, w któ-
rym możemy zasięgnąć wszelkich informacji na temat NSP 2021. 
Telefon kontaktowy do biura: 89 715 01 27.

Dla osób, które nie posiadają komputera lub dostępu do Inter-
netu w domu, już od 1 kwietnia w Urzędzie Miejskim w Biskup-
cu (pok. nr 10) zostanie uruchomiony punkt spisowy, w którym 
w  godzinach pracy Urzędu można się będzie spisać samodziel-
nie przez Internet.

Osoby, które nie będą mogły samodzielnie spisać się poprzez 
formularz internetowy (np. ze względu na zaawansowany wiek, 
stan zdrowia czy niepełnosprawność), zostaną spisane za po-
mocą jednej z dwóch innych metod uzupełniających: wywiadu 
telefonicznego wspomaganego komputerowo lub wywiadu 
bezpośredniego przeprowadzonego przez rachmistrza spiso-
wego. Będzie on rejestrował odpowiedzi osoby spisywanej na 
urządzeniu mobilnym. Na terenie Gminy Biskupiec działania spi-
sowe prowadzić będzie 6 rachmistrzów. 

Jubileusz Hufca ZHP Biskupiec
60-lecie 46 Wodnej Drużyny Harcerskiej im. Bohaterów Westerplatte.

W 1961r. Józef Wardzała - I hetman, porucznik ludowego wojska 
polskiego oraz Druh Stanisław Abramczyk utworzyli Wodną Dru-
żynę Harcerską im. Obrońców Westerplatte w Biskupcu. Przez 60 
lat istnienia drużyny w  ich historii pojawiało się wiele znakomi-
tych postaci, które włożyły ogrom pracy i  trudu w  rozwój har-
cerstwa w naszej gminie. W  latach 80-90 drużyna organizowała 
m.in. regaty żeglarskie w klasie optimist i w klasie cadet. Wśród 
członków 46 WDH była rodzina z Biskupca, której wszyscy człon-
kowie należeli do niej. To rodzina państwa Kiejno. Były komen-
dant Hufca Krzysztof Kowalski oraz obecna komendant Agata 
Kowalska dokładają wszelkich starań, żeby drużyna się rozwija-
ła oraz powiększała skład. Aby upamiętnić wyjątkowych ludzi, 
przypomnieć losy i historie drużyny przez cały rok odbywać się 

będą spotkania, wywiady z  dawnymi drużynowymi. W  ramach 
jubileuszu drużyna Hufca planuje szereg działań, które realizo-
wane będą w zależności od sytuacji epidemicznej w kraju. 

1980r. Jezioro Dadaj
od lewej u góry : G. Balukiewicz, W. Gospodarczyk, W. Stępień, 
S. Zamara, L. Grunwald 
od lewej na dole : A. Kosewska-Terech, B. Śmiecikowska, 
I. Kowalczyk, S. Romaniuk, E. Mendyk, K. Kowalski

1988r. Zlot Harcerstwa Polskiego Grunwald
Od lewej : J. Horoszko, A. Kiejno, B. Gawrewicz, J. Kiejno 
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Dobry sołtys musi być sprawnym organizatorem, który rozbudza aktywność lokalnej 
społeczności. Doskonale wie o tym Bogumiła Pstrągowska – Sołtys Sołectwa Borki Wiel-
kie, która nie tylko motywuje swoich mieszkańców, ale również ma w  sobie ogromne 
pokłady chęci do działania. O  tym jak wiele ciekawych inicjatyw zrealizowano w  Bor-
kach Wielkich, o  pieczeniu sękacza i  planach na przyszłość rozmawiamy z  Bogumiłą 
Pstrągowską. 

Jest Pani jednym z  najbardziej aktywnych sołtysów w  Gmi-
nie Biskupiec o czym świadczy wyróżnienie nadane niedaw-
no przez Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego. 
Proszę powiedzieć jak się Pani z tym czuje?
To wyróżnienie to tak naprawdę fajne uzupełnienie tego co ro-
bię. Bardzo lubię być sołtysem, lubię jak coś się dzieje, lubię wy-
zwania. Ale najbardziej cieszy mnie nie samo wyróżnienie czy 
pochwały, a  aktywność moich mieszkańców i  to, że wspólnie 

możemy spełniać swoje marzenia. W Borkach Wielkich coraz wię-
cej się dzieje i z tego jestem najbardziej zadowolona. 

Pomimo upływu lat Pani zapał i  energia do pracy wciąż ro-
śnie. Jak długo pełni Pani funkcję sołtysa Borek Wielkich?
Sołtysem Borek Wielkich jestem już 4 kadencję, także staż i do-
świadczenie już mam. Moi mieszkańcy mówią, że z  każdym ro-
kiem coraz bardziej się rozkręcam, strach pomyśleć co będzie 
w kolejnych latach. Mam nadzieję, że tego zapału starczy mi na 
jak najdłużej. 

Proszę wymienić najważniejsze inwestycje, które udało się 
zrealizować w  sołectwie i  z których jest Pani najbardziej 
dumna.
Najbardziej dumna jestem z  naszej świetlicy, bo to najczęstsze 
miejsce wspólnych spotkań, miejsce które służy nie tylko miesz-
kańcom ale również przyjezdnym. Te kilkanaście lat wstecz, kie-
dy zaczynałam jako sołtys, lokal świetlicy był w opłakanym stanie 
- dziś jest naszą dumą. Świetlica jest bardzo dobrze wyposażona, 
bardzo dużo się tam dzieje, możemy ją wynajmować, a  odkąd 
jestem sołtysem jest moim motorem do działania. Następnym 
naszym marzeniem było stworzenie siłowni. Pomimo, że osób 
nastawionych sceptycznie do tego działania było wiele, bo kto 
to słyszał, żeby siłownia była na wsi - udało się. W  zasadzie to 
cała siłownia została wyremontowana przez nas - mieszkańców 
w  czynie społecznym. To pomieszczenie około 70 m2 bardzo 
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dobrze wyposażone, służące mieszkańcom Borek oraz okolicz-
nych miejscowości, którzy dbają o  formę i  aktywność fizyczną. 
Ćwiczyć można 3 razy w  tygodniu po wcześniejszym umówie-
niu się. Użytkowanie jest bezpłatnie dla mieszkańców Borek 
Wielkich i  za symboliczną opłatą dla pozostałych chętnych. 
W 2019 r. założyliśmy Koło Gospodyń Wiejskich, aby móc pozy-
skiwać fundusze unijne oraz inne środki na działalność lokalną. 
Jako Sołectwo nie możemy starać się o  takie dofinansowanie, 
natomiast jako KGW mamy więcej możliwości. I tak właśnie roz-
poczęliśmy pisanie projektów. To był strzał w dziesiątkę! W ubie-
głym roku pozyskaliśmy 30 tysięcy złotych, pomimo ciężkiej 
sytuacji epidemicznej w kraju, dla nas był to bardzo udany rok. 
Stworzyliśmy piękny ogród sensoryczny, który naprawdę cieszy 
oko. Wymagał on ogromu naszej pracy, ale warto było. To wy-
jątkowe miejsce spotkań i spacerów dla naszych mieszkańców. 
Oprócz tego pozyskaliśmy fundusze na różnego rodzaju warsz-
taty w  naszej świetlicy m.in. rękodzieła, kulinarne. Kolejnym 
naszym działaniem było utworzenie własnej biblioteki, również 
w  pomieszczeniu budynku świetlicy. Uzyskaliśmy na nią środki 
zewnętrzne w  kwocie 5 tysięcy złotych, za które wyremonto-
waliśmy pomieszczenie i  zakupiliśmy książki. Oprócz nowych 
zbiorów otrzymaliśmy także dużo książek używanych ale w bar-
dzo dobrym stanie. Jest jeszcze jedno istotne zadanie - remont 
pomieszczenia, w  którym mieści się stół bilardowy. I  tu bardzo 
chciałabym podkreślić, że to właśnie dzięki przychylności Pana 
Burmistrza Kamila Kozłowskiego, który udostępnił nam te 
wszystkie pomieszczenia, mamy możliwość działania. Jesteśmy 
mu bardzo wdzięczni.

Nie ustała Pani w  działaniach również w  czasie korona-
wirusa. Jak udaje się zintegrować mieszkańców do wielu 
inicjatyw?
Nie powiem, że wszystko przychodzi łatwo i  jest takie proste 
i piękne, bo tak nie jest. Mam stałą grupę mieszkańców, którzy 
zawsze ze mną działają wspaniale i aktywnie, ale mam również 
nadzieję, że chętnych do współpracy będzie jeszcze więcej. Gdy 
na początku 2020 roku pandemia sprawiła, że brakowało ma-
seczek i trudno było je dostać - my wzięłyśmy się za ich szycie. 
Dzięki pracy zdolnych krawcowych z  Koła Gospodyń Wiejskich 

mogliśmy uszyte maseczki podarować m.in. do: Szpitala Po-
wiatowego w Biskupcu, Jednostek Straży Pożarnej, Komisariatu 
Policji w  Biskupcu czy Straży Miejskiej. Czasy są trudne, wiele 
ograniczeń i  mniej możliwości, ale nie ustajemy w  działaniu. 
Idziemy do przodu, mamy nowe plany i marzenia. 

Zakup pieca do pieczenia sękacza był strzałem w  dzie-
siątkę, prawda? Proszę nam powiedzieć co nieco o  jego 
pieczeniu.
Moim wielkim marzeniem było nauczyć się piec sękacza, bo 
dlaczego mamy jechać aż na Podlasie, żeby go kupić skoro mo-
żemy zrobić go sami. I  tak właśnie powstał pomysł, żeby w ra-
mach warsztatów udać się na taki mały kurs pieczenia sękacza. 
Po zajęciach kiedy podpatrzyłyśmy jak robi się sękacza, namó-
wiłam Panie z KGW, żeby kupić do tego specjalny piec. I tak też 
się stało. Piec działa na okrągło, pieczemy sękacze w  Borkach 
Wielkich, które wysyłamy w  Polskę i  zagranicę. Zamówień jest 

tak dużo, że boję się, że będę zmuszona niedługo odmawiać. 
Jesteśmy przeszczęśliwe, że nasze wypieki tak bardzo smakują 
naszym klientom.

Jak wiadomo plany są motorem do działania. Proszę opo-
wiedzieć nam o planach na przyszłość. 
Oczywiście nie przestajemy działać. Kolejnym moim marzeniem 
jest produkcja oleju. Już szukam jakiegoś fajnego programu, 
żeby napisać projekt z którego kupimy olejarkę i będziemy pro-
dukować oleje. Myślę, że będzie to kolejny strzał w  dziesiątkę. 
Zdrowy i  smaczny 
olej z  pewnością 
znajdzie uznanie 
wśród mieszkań-
ców naszej miej-
scowości, gminy 
a  nawet poza nią. 
Pan Burmistrz sta-
le dba o  to, żeby 
w  Borkach Wielkich 
nie było nudy, więc 
przekazał nam ko-
lejny kawałek dział-
ki do zagospoda-
rowania. Tak więc 
w  tym roku pla-
nujemy upiększyć 
przekazany nam 
terenu za świetlicą 
wiejską. Powstanie 
tarasik, wiata, będą też nowe nasadzenia, alejki i grill do wspól-
nych spotkań. Wszystkie te działania zostaną zrealizowane w ra-
mach Funduszu Sołeckiego. Oprócz tego pragniemy upiększyć 
teren przy skrzyżowaniu w naszej miejscowości. Będzie pięknie 
i kolorowo. Przed nami bardzo dużo pracy, ale wierzę, że przy-
niesie ona kolejne niesamowite efekty. 

Dziękuję za rozmowę
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Powstanie więcej mieszkań
W piątek 26 marca odbyła się konferencja dot. no-
wej inwestycji mieszkaniowej w Biskupcu.

26 marca w  Biskupcu na Alei Broni odbyła się specjalna konfe-
rencja Burmistrza Biskupca z  udziałem Michała Wypija Posła na 
Sejm RP. W spotkaniu udział wzięli także Paweł Krassowski Przed-
stawiciel Krajowego Zasobu Nieruchomości, Jadwiga Marzjan 
Przewodnicząca Zarządu KOŁO PSONI w Biskupcu oraz Piotr Ku-
barewicz Członek Zarządu KOŁO PSONI w  Biskupcu. Tematem 
konferencji były sprawy związane z  rozpoczęciem nowej inwe-
stycji mieszkaniowej w  Biskupcu w  ramach Rządowego Fundu-
szu Rozwoju Mieszkalnictwa. 

-Spotykamy się aby porozmawiać o  wyjątkowym projekcie 
mieszkaniowym. Wyjątkowym, ponieważ powstaje przy po-
rozumieniu samorządów i  rządu. Wspólnie będziemy budo-
wać nowy, lepszy świat. Biskupiec jest przykładem dla innych, 
żeby w  tym momencie wielkiej szansy pamiętać także o  tych 
osobach, które potrzebują szczególnego wsparcia, o  osobach 
z niepełnosprawnościami. Biskupiec daje piękny przykład tego 
jak wykorzystywać szansę i  dawać szansę – mówił Poseł na 
Sejm RP Michał Wypij.

Porozumienie dot. dofinansowania Burmistrz Biskupca podpi-
sał już w  ubiegłym roku. Jest to także zasługa Rady Miejskiej 
w  Biskupcu, która podjęła uchwałę intencyjną w  sprawie wy-
rażenia zgody na przystąpienie do w/w projektu. Dzięki temu 
programowi w  Biskupcu powstaną przystępne cenowo miesz-
kania dedykowane m.in. osobom, które nie posiadają zdolności 
kredytowych, bądź tym, które mają zbyt wysokie dochody, by 
ubiegać się o  mieszkanie komunalne. Takie osoby będą mogły 

wynajmować te mieszkania na specjalnych, korzystnych dla sie-
bie warunkach, a w przyszłości będą miały możliwość wykupie-
nia lokali na własność. Oprócz tego planowane jest dostosowa-
nie mieszkań dla osób niepełnosprawnych. 

- Jesteśmy pierwszą gminą, która pomyślała o  tym, aby prze-
znaczyć parter budynku dla osób niepełnosprawnych. W  nowo 
wybudowanym obiekcie będą 22 mieszkania, wśród których 8 
będzie dostosowanych typowo dla osób niepełnosprawnych. 
Myślę, że zaplanowana inwestycja pokazuje jak bardzo ważny 
dla nas, naszej gminy jest rozwój i  realizacja wyznaczonych ce-
lów. Pragnę również dodać, że środki na realizację inwestycji 
w  kwocie 3 mln złotych wpłynęły już na konto gminy, zatem 
zabieramy się do pracy - komentował Burmistrz Biskupca Kamil 
Kozłowski.

Docelowym miejscem, w którym powstanie inwestycja jest teren 
byłej jednostki wojskowej przy nowo wybudowanym budynku 
komunalnym. 

Urządzenie do pomiaru powietrza
Gmina Biskupiec zakupiła specjalne urządzenie do 
pomiaru zanieczyszczeń powietrza.

Sniffer 4D to nowoczesne urządzenie sygnalizujące poziom za-
nieczyszczenia powietrza. Dzięki temu, że będzie ono mobilne, 
pozwoli na monitorowanie stanu jakości powietrza na konkret-
nych posesjach na terenie miasta i  gminy Biskupiec. Sniffer 4D 
jest w stanie wykryć wiele rodzajów zanieczyszczeń, dzięki licz-
nym, zamontowanym sensorom wyposażonym w  najnowocze-
śniejsze czujniki. Urządzenie to będzie wykorzystywane przez 
Straż Miejską w codziennej pracy. Pozwoli im na pomiary zanie-
czyszczeń powietrza w  szczególności w  rejonach ścisłej zabu-
dowy jednorodzinnej. Dzięki urządzeniu będzie można wykryć 
m.in. w których domostwach mieszkańcy palą w piecach nieod-
powiednim opałem, np. plastikami. W razie alarmujących wska-
zań Strażnicy Miejscy będą podejmować interwencje. 
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Dofinansowanie na przydomowe oczyszczalnie
Od 1 kwietnia można ubiegać się o dotację na bu-
dowę przydomowych oczyszczalni ścieków.

Dotacja może być udzielana na dofinansowanie budowy przy-
domowych oczyszczalni ścieków bytowych na terenie Gminy Bi-
skupiec poza aglomeracją Biskupiec o wydajności do 5,0 m3. Wa-
runkiem jej otrzymania jest budowa przydomowej oczyszczalni 
ścieków przy istniejących budynkach mieszkalnych.

Ważne! Dofinansowanie udzielane jest przed przystąpieniem 
do realizacji przedsięwzięcia na podstawie prawidłowo złożo-
nego wniosku do Burmistrza Biskupca.

Wnioskodawca może uzyskać dofinansowanie w wysokości 50% 
kosztów zakupu i  montażu przydomowej oczyszczalni ścieków, 
udokumentowanych na podstawie faktur, lecz nie więcej niż 
3 000 zł dla budynków jednorodzinnych, 5 000 zł dla budynków 
wielorodzinnych.
Wnioski o  przyznanie dotacji wraz z  wymaganymi załącznikami 
należy składać w terminie od 1 kwietnia do 31 maja 2021 roku.

Ważne! Przed złożeniem wniosku bardzo prosimy o  uważne 
i  dokładne zapoznanie się z  Regulaminem, zasadami i  trybem 
udzielania i rozliczania dotacji.
Obowiązujące dokumenty dostępne są na stronie www.bisku-
piec.pl

Dofinansowanie na wymianę pieca
Od 1 kwietnia można ubiegać się o  dofinan-
sowanie na wymianę systemu ogrzewania na 
proekologiczne.

Rada Miejska w Biskupcu przyjęła uchwałę pozwalającą ubiegać 
się o  fundusze z  budżetu gminy na zmianę systemu ogrzewa-
nia w  budynkach jedno i  wielorodzinnych. O  udzielenie dotacji 
mogą ubiegać się zarówno osoby fizyczne jak i wspólnoty miesz-
kaniowe. Dotacja może być udzielona na wymianę starego pieca 
na proekologiczne źródło ciepła o mocy do 35 Kw, takie jak: ko-
tły gazowe, olejowe lub opalane biomasą. Wnioskodawca może 
uzyskać dofinansowanie w wysokości:
- w przypadku kotłów na pellet, olej – 4 000 zł
- w  przypadku kotłów na gaz w  budynkach jednorodzinnych 
i wspólnoty – 3 000 zł
- w przypadku kotłów na gaz w lokalach mieszkalnych – 2 500 zł

W przypadku posiadania przez jednego właściciela kilku nie-
ruchomości dotacja może być udzielona tylko dla jednej 
nieruchomości.
Ważne! Dotacja obejmuje wyłącznie koszt zakupu kotła (bez 
zasobnika, instalacji i innych elementów towarzyszących) ponie-
siony po podpisaniu umowy z Gminą i po otrzymaniu środ-
ków na wskazany rachunek bankowy.

Wnioski o  przyznanie dotacji wraz z  wymaganymi załącznikami 
należy składać w terminie od 1 kwietnia do 31 maja 2021 roku.

Ważne! Przed złożeniem wniosku bardzo prosimy o uważne i do-
kładne zapoznanie się z Regulaminem, zasadami i trybem udzie-
lania i rozliczania dotacji.
Obowiązujące dokumenty dostępne są na stronie www.bisku-
piec.pl

Transport publiczny w Biskupcu
Gmina Biskupiec planuje od września uruchomić transport publiczny.

Prace nad uruchomieniem Gminnej Komunikacji Zbiorowej 
na terenie zarówno miasta jak i  gminy Biskupiec trwają już od 
początku roku. Przedsięwzięcie ma na celu skomunikowanie 
wszystkich miejscowości z  terenu gminy z  Biskupcem oraz Bi-
skupca z  Olsztynem. Jest to odpowiedź na potrzeby mieszkań-
ców, którzy na co dzień borykają się z problemem wykluczenia 
komunikacyjnego. Obecnie przygotowywane są odpowiednie 
dokumenty, porozumienia, projektowane są linie komunikacyj-
ne oraz opracowywane rozkłady jazdy uwzględniające potrzeby 
mieszkańców. Uruchomienie transportu planowane jest na wrze-
sień 2021 r., a  transport będzie całoroczny. Warto zaznaczyć, że 
taka forma komunikacji funkcjonuje już w innych gminach w po-
wiecie olsztyńskim. 
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Rewitalizacja za BDK
Teren parku za budynkiem Biskupieckiego Domu Kultury zmieni się nie do poznania.

W parku za budynkiem Biskupieckiego Domu Kultury powstaje 
nowoczesne i w pełni wyposażone miejsce do odpoczynku i re-
kreacji. Pojawi się tam m.in. kolorowy plac zabaw dla najmłod-
szych, korty tenisowe, boiska, ścianka wspinaczkowa, siłownia 
plenerowa i  cross fit. Prace postępują także przy tworzeniu no-
wych alejek spacerowych i  ścieżki rowerowej. Natomiast przy 
scenie BDK powstaje mały amfiteatr. Dodatkowo cały teren zo-
stanie obsadzony nową roślinnością. 

Projekt „Poprawa oferty kulturalnej i rekreacyjnej na terenie rewi-
talizowanym miasta Biskupiec”, dofinasowany jest z Europejskie-
go Funduszu Rozwoju Regionalnego w  ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego 
2014-2020 w  ramach Osi 8-Obszary wymagające rewitalizacji, 
Działanie 8.1 Rewitalizacja obszarów miejskich. 

Plac zabaw w Czerwonce
Najmłodsi mieszkańcy Czerwonki mogą już korzy-
stać z nowego placu zabaw.

Istniejący plac zabaw w  Czerwonce został wzbogacony o  nowe 
urządzenia zabawowe. Powstało tu bezpieczne, kolorowe i  no-
woczesne miejsce przystosowane do zabaw dzieci w  różnym 
wieku. Najmłodsi znajdą tam następujące urządzenia: ważka, 
duży zestaw ze zjeżdżalnią i ławeczka. 

Plac zabaw w  Czerwonce powstał dzięki funduszom z  budżetu 
sołeckiego. 

Oznaczony skwer
Przy Skwerze Przyjaciół Biskupca umieszczona zo-
stała tabliczka z nazwą.

Ostatnim elementem uzupełniającym pięknie zrewitalizowany 
park przy ul. Dworcowej było umieszczenie tabliczki z  nazwą 

skweru. Teraz już nikt nie będzie miał wątpliwości, gdzie w  Bi-
skupcu znajduje Skwer Przyjaciół Biskupca – czyli teren do rekre-
acji dla mieszkańców z wyodrębnionym miejscem pamięci.
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INWESTYCJE

Modernizacja stadionu
Burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski odbył wizytację inwestycji na stadionie miejskim.

Od października 
ubiegłego roku na 
stadionie miejskim 
w  Biskupcu trwa-
ją prace moder-
nizacyjne całego 
obiektu. Burmistrz 
Biskupca Kamil Ko-
złowski odwiedził 
teren inwestycji 
w  celu zweryfiko-
wania postępu-
jących prac prze-
budowy stadionu. 
Efekty moderniza-
cji obiektu są coraz 
bardziej widoczne. 
Nowy stadion miej-
ski składać się bę-
dzie z dwóch boisk 
z  niezależnym od 

siebie oświetleniem, bieżni, prawie 1.5 tys. miejsc siedzących 
na częściowo zadaszonych trybunach, siłowni, sali konferencyj-
nej i  parkingu. – Już niebawem stadion stanie się naszą dumą. 

Jestem pewien, że nowy obiekt będzie motorem napędzającym 
rozwój sportu w  naszym mieście. Jednym zdaniem: będzie się 
działo! – mówił 
Burmistrz Biskupca 
Kamil Kozłowski. 

Całkowity koszt 
dwóch projektów 
modernizacyjnych 
to ponad 14 mln 
zł. Dofinansowanie 
w  kwocie prawie 7 
mln zł pochodzi ze 
środków Europej-
skiego Funduszu 
Rozwoju Regional-
nego RPO Woje-
wództwa Warmiń-
sko-Mazurskiego 
na lata 2014–2020, 
pozostałe koszty 
inwestycji pokrywa 
gmina Biskupiec.

Prace na dworcu 
postępują
Efekty modernizacji budynku dworca są co-
raz bardziej widoczne.

Zgodnie z  projektem dofinansowanym ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach 
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
Warmińsko - Mazurskiego na lata 2014-2020 w ramach 
Osi priorytetowej 8 - Obszary wymagające rewitalizacji, 
Działanie 8.1.- Rewitalizacja obszarów miejskich, remont 
budynku biskupieckiego dworca nabiera tempa. Prace 
na dworcu postępują zgodnie z  założeniami projek-
tu. Już niebawem budynek będzie służył jako baza edukacyjna 
Centrum Zawodowego oraz jako poczekalnia dla wszystkich 

korzystających z  transportu publicznego w  naszym mieście. 
Dworzec będzie kolejną piękną wizytówką Biskupca. 
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SPORT

Orzeł Czerwonka z nowym zarządem
LZS Orzeł Czerwonka rozpoczął nowy rok od wybo-
ru nowego zarządu.

W kolejnym klubie z  terenu Gminy Biskupiec nastąpiły zmiany. 
31 stycznia zawodnicy i  działacze LZS Orzeł Czerwonka spo-
tkali się, by wybrać nowy zarząd klubu. Prezesem „Orła” został 
Tomasz Struj. Wiceprezesem Mieczysław Nowakowski, sekreta-
rzem Krzysztof Zientara. Natomiast członkami zarządu: Roman 

Gacioch i  Paweł Gacioch, 
a  przewodniczącym ko-
misji rewizyjnej Sylwester 
Świeć. Areną rozgrywek 
drużyny „Orła” jest stadion 
wiejski, który w  ubie-
głym roku przeszedł mo-
dernizację. Dzięki temu 
obecnie Klub posiada 
jeden z  lepszych obiek-
tów w  A-klasie. Przed 
nowo wybranym zarzą-
dem nowe wyzwania 

i  cele do zrealizowania. Jednym z  głównych będzie utrzymanie 
się w A-klasie. Klub będzie także stawiał na przyciąganie nowych 
zawodników. 

Grand Prix Polski
Turniejem Grand Prix Polski w Kickboxingu „Egida” rozpoczęła sezon 2021.

W zawodach udział wzięło blisko 400 zawodników (podzielo-
nych na dwie tury) z 38 klubów z całego kraju. KS „Egida” repre-
zentowała 5-osobowa ekipa z Biskupca, która łącznie zdobyła 13 
medali. Poziom rywalizacji stał na bardzo wysokim poziomie.

Wyniki zawodników:
Magdalena Budek:
I miejsce Kick-light junior 65 kg – Magda wygrała wszystkie swo-
je pojedynki przed czasem w pierwszych rundach.
I miejsce Point-fighting junior 65 kg
III miejsce Point-fighting junior 70 kg

Barbara Budek:
I miejsce Point-fighting kadet młodszy 42 kg
I miejsce Soft-stick kadet młodszy 145 cm

II miejsce Point-fihting kadet młodszy 47 kg
III miejsce Light-contact kadet młodszy 42 kg

Hanna Nowakowska:
I miejsce Point-fighting dzieci +36 kg
I miejsce Soft-stick dzieci 145 cm

Maciej Jarmużewski:
II miejsce Point-fighting kadet starszy 42 kg

Wojciech Nowakowski:
III miejsce Point-fighting kadet starszy 57 kg
III miejsce Point-fighting kadet starszy 52 kg
III miejsce Kick-light kadet starszy 52 kg






